
Rafe1 de Biure de Montserrat, 
o les tribulacions d'un senyor-bandoler 

de Vallespinosa (1  570- 1634) 

La societat catalana d'epoca moderna patia, d'entre molts mals, d'una neulida població 
(amb prou feines mig milió d'habitants, quan en paissos d'igual extensió en latituds més sep- 
tentrional~, en comptaven amb el doble i més', i d'una imperdonable deixadesa en tot allo 
referent a I'art militar, que condemnaria el país a la dependencia política d'altri. Les estruc- 
tures feudovassallatiques es van mantenir, en una societat on per la impossibilitat d'exportar 
llurs quotes de violencia, aquestes van manifestar-se en el fenomen del bandolerisme. 

1 
Les accions de bandolerisme més conegudes van ser protagonitzades pels més famosos 

caps de quadrilla: Barbafina, el Bord Clua, Pai Catala, el Minyó de Montella, el Minyó de 
Segarra, Pros d'oliana, Perot Rocaguinarda, Benet de Rocallaura, Joan Sala "Serrallonga", el 
sastre Domingo, Cabriel Trucafort, etc., dividits genericament en nyerros i cadells, i local- 
ment en morells i voltors, a Alcover, en pujades i sentmenats, a Barcelona, en agullanes i 
sarrieres, a Cirona, en paratges i vilademanys, a Mc, etc. Tanmateix, I'alum de gosadia i 
heroisme que aquests podien destil4ar ha contribu~t a que els historiadors no es fixessin tant 
en els qui realment movien els fils de les accions bandoleres, en aquells pels quals treballa- 
ven els bandolers, fent seus llurs interessos i defensant-los, a voltes, fins a la mort. Ens refe- 
rim Iogicament, a la noblesa baronial. 

Els senyors-bandolen 

Aquest treball el volem centrar, doncs, en un aspecte concret del bandolerisme, I'ano- 
menat "bandolerisme aristocratic". Entre les causes que contribu'iren al seu sorgiment, hi 
estava de les primeres, el monopoli nobiliari que exercia Castella, monopoli que veda I'ac- 

1. Irlanda depassava e l  milió d'habitants a mitjans del s. XVII, Holanda tindria entre 3-3'5 milions d'habitants a prin- 
cipis d'aquest segle, i Angiaterra (sense Escdcia), en podria tenir entre 3-5 milions. PAnKER, GEOFFREY. furopoencniii. 
1598-16i8. Madtíd: Siglo Veintiuno editores S.A., 1986 (1980). p. 15 i 20 i CrPnLu, CARLO M. Losmúquinas delfiem- 
poyde lagueno. E~t~diossob6relogPnesisde/Copito/ismo. Barcelona: Crítica, 1999 (1965), p. 144, n. 209. Catalunya: 
ELLIOT~. J.H. E/ candeduque de O/ivflre~. Barcelona: Grijalbo Mondadon, 1998. p. 226; Esprrio LOPEZ. ANTONIO, "La5 
estructuras militares de Los reinos hispánicos (siglos XIV-XVII): un estudio comparativo". Revisa de ff~sfotia Miliitor. 
85 (1999) 13-40: 27, n.24. 



cés als més importants carrecs cortesans i de la monarquia a la major part de la mitjana i 
petita noblesa catálana. Desocupada i sense gaires perspectives, ni uns recursos militars de 
tal1 expansionista al seu pie abast, ni tarnpoc una monarquia massa present al Principat, la 
noblesa s'aboca a resoldre llurs lluites intestines per sí mateixa, combinant i alternant I'ús de 
la llei (plets a la Reial Audiencia), amb el de la forsa'. Bandolejaven aquelles institucions 
(municipis, ordes militars, etc.) o persones que veien amenasat el seu patrirnoni, i a I'epoca 
altomoderna els qui comptaven amb interessos patrirnonials eren, en la seva gran majoria, 
els membres de la noblesa; d'altra banda, els únics amb la capacitat economica necesaria 
per finangar adequadament la defensa de llurs interessos. Estem parlant dels "ptitsibel.lico- 
sos barons de muntanya", en franca decadencia des de la Sentencia Arbitral de Cuadalupe, 
endeutats en la seva gran rnajoria, pero encara amb un considerable potencial creditici. 
L'encreuament d'interessos per Iímits territorials, possessió de baronies, drets i rendes o suc- 
cessions, fara coincidir en un mateix escenari diversos rnembres de I'estament nobiliari, que 
no dubtaran a acudir a ['Audiencia, aplegar partidaris, asalariar un esto1 de juristes o asol- 
dar quadrilles defadrins que els fessin la feina bruta. De la lluita en els tribunal5 passen, molts 
d'ells, a la "guerra privada", en I'exercici legítim o extralimitat dels poders jurisdiccionals i 
militars que els pertocaven. La casuística dels conflictes és forga variada, pero es podria divi- 
dir en dos grans blocs, la guerra del baró i senyor de vassalls contra aquests vassalls (que no 
li paguen rendes, que li regategen drets, que volen passar a la jurisdicció reial, etc.), o la gue- 
rra inter-senyorial, gairebé sempre per la possessió d'una baronia. En el primer cas, trobem 
un Dalmau de Queralt enviant gent d'armes contra la vila de Ponts, o un Hug de Cru'illes 
mortificant la vila de Mosset, o un Miquel Joan de Cranollachs, refusat pels seus nous vas- 
salls de Torelló que se li revolteni. En el segon cas, van constituir autentiques guerres mun- 
tanyenques, les quals en el seu dia van suscitar successions com les del vescorntat de 
Castellbo o el comtat de Ribagorsa, per citar dues de les més conegudes. 

La historiografia ha rescatat un bon nombre d'aquests personatges: Cuillem de losa, 
Tomas de Banyuls, senyor de Nyer, Antic de Barutell, senyor d'Oix, joan de Cadell, 
Cuerau i Hug de Cru'illes, comtes de Montagut, Anton de Perapertusa, el bisbe Robuster 
de Vic, Caries de Vllademany, senyor de Bellpuig, Nuri joan Sorribes, etc. Hi ha, igual- 
ment, llinatges sencers que han bandolejat: els Alentorn, els Banyuls, Cadells, Cilles, 
Cuimeras, Llupias, Valls, Vila-Sabassona o Vilademanys. 

2. El fenomen del bandolenrme és molt més complex del que aqui volem fer veure, i mereix i ha meiescut els seus bons 
assajos histhrics. Passant de puntetes entre el bo i millor que ha donat la nostra historiografia en aquest tema. 
comen(a6em per REGLA, JUAN. Fl bondo/en?me catolu de/Bonoc. Barcelona: Edicions 62. 1966, seguinem amb Sairs. 
NuaIa. Senyon bondolen, mique(etr i bo tpe~ .  Barcelona: Empúdes. 1984, i acabatíen amb i'autor que, tal volta pot 
ser considerat e l  maxim exponent. TORRES 1 SANS. XAVIER. FLT bandolers (s.XC1-XV1/((1. Vic: Eumo, 1991; TORRES, XAVIER. 
Nyerrm icadelk. Brindo* i bandolenhe a la Catolunya de Panticr+ (1590-1640). Barcelona: Reial Academia de 
Bones Lletres / Quaderns Crema, 1993, etc. V.Gual i 3.Codina. entre d'altres, també han fet bones aportacions. La 
problem&tica institucional del bandolerisme de mitjan s. XVI i'ha tractat recentment BUYREU JUAN, 30~01. 1nsh?unOn5 
iconpicres o lo Catalunyo moderna. Barcelona: Rafael Dalmau. Editor, 2005. p. 253-311. 

3. J.Olivares aplega en la seva monografia, un bon nombre d'exemples. Vegeu OLIVARES I BERró, Jo~oi, #les, pagesos i 
senyors a lo Catolunyo de& Austno. Conpi¿tiLitut socio1 i iibgoflo a la ReiolAudi@nna (2592.2662). Lleida: Pages 
Editors, 2000. 



En aquest sentit, és molt possible que Rafel de Biure pugui ser considerat com un dels 
maxims exponents de senyor-bandoler a la Catalunya Nova. Creiem que el seu exemple, ben 
documentat i analitzat, pot servir per aclarir una mica més aquest aspecte del bandolerisme, 
el de les intricades xarxes d'interessos que es movien al voltant d'una disputa, el dels promo- 
tors dels conflictes que I'alimentaven i els motius que els movien. Un decaleg de llurs baro- 
nies, propietats, rendes i sobretot, drets, ens endinsara en el cosmos d'un senyor de vassalls 
i ens ajudara a entendre les estrategies de defensa d'interessos propis i creats. Tal volta, 
també podem arribar a comprendre una mica, a través dels oponents i disputes que li sor- 
giren, com va ser que passa a convertir-se en un destacat senyor-bandoler. 

Rafael-joan de Biure de Montserrat (v.1570-1634) arriba a ser senyor de Vallespinosa, 
Preixens i Mitjanell, baró dlAguilar i castla de Vallverd, de Pontils i de Santa Perpetua, i a 
rnés li pertocaven drets (o almenys així ho creia ell) sobre les senyories d'Artesa, de 
Montsonís, de Montclar, de Gelida i de Sant Mori. La seva considerable i cornplexa here- 
ta t  es juxtaposa documentalment amb la de Josep de Margarit, el seu gendre (casat amb 
Maria, filla única), que fou successor, d'una banda de la família paterna (senyories de 
Castell-Emporda, Sant Feliu de Fagarriga, Pelacac, etc.), i d'altra de Rafael de Biure. Per 
aixo, en ocasions es fa difícil concretar quines propietats havien estat de Biure. Amb I'a- 
jut de documentació judicial i patrimonial de Biures i posteriorment de Margarits, podem 
recomposar, ni que sigui en els principals trets, el patrimoni del nostre senyor-bandoler. 

Estratws de col~locació familiar rendibes 

Val la pena fer un incís en la considerable capacitat economica de la família, una capa- 
citat en la qual van contribuir principalment dos fets: 1) l'enllag a mitjan s. XV amb I'he- 
reva dels Urrea, i 2) un bon nombre d'altes dignitats canonicals que assoliren una bona 
posició economica, la qual, Iogicament, revertia sempre al nebot cap de la família. 

L'herencia dels Urrea 

El 1467 joan de Biure d'Argen~ola marida amb Maria d'Elies, hereva dels Urrea com 
a neboda de Beatriu i de Pere d'Urrea, el poderós arquebisbe tarragoní. Dotada amb 
quasi 10.000 sous, Maria d'Elies i el seu fill Joan de Biure heretaren el novembre de 1490 
el castell de Mila i el mas de Riba-roja (que alienaren per 12.000 sous), a rnés d'altres 
béns: D'enca d'aquest doll dinerari, els Biure pogueren comprar Vallespinosa, i a rnés 

4 .  CARBONEU 1 BU~DES, MARIA. "Eis barons de Vallerpinosa': en: ANGLB. FRINCLSC; HUGUET, JORN (eds.) Ilaflespinosa i efseu 
pot~imonumento/ ior i isbEcon~ewot ("sXI1-XIlIIi). Tarragona: Diputació, 2002, 21-69: 35. Cacta de posses- 
si6 deis béns cedits pei Beatriu d'Urrea a la seva neboda 6s a SArxiu Hist6"c de Protocais de Barcelona [= AHPB]. 
Maount~i Manrnb~, Jostp M'. fnd?ce coono/ógico afabético. I IL  Archivo Generolde Protoco/os de Borce/ono. Sección hrs- 
t ó ,  Barcelona: Colegio Notanal, 1959, 111, p. 389 núm. 278. 



traslladar-se a una mansió senyorial que adquiriren al  carrer dels Cavallers de Tarragona, 
operacions que efectuaren en menys de 15 anys. El parentiu amb I'arquebisbe Urreas 
podia, a més, haver estat causa de que un primer Biure, Onofre, aconseguís una canon- 
gia a la seu tarragonina, alta dignitat eclesiastica que tindria continu'itat a la família. Si fem 
un cop d'ull a I'arbre genealogic dels darrers Biure [vegeu I'arbre genealogic dels Biure, a 
I'annex núm. 11, observarem que els últims enllaqos els realitzen amb membres de I'aris- 
tocricia mercantil, noble o burgesa, rnés prospera de Tarragona: els Montserrat, els 
Mitjavilla, els Rossell, els Malgosa o els Cisterer5. 

Els Biure canonges de la Seu de Tarragona 

L'accés de diversos membres de la família a la rnés alta dignitat catedralícia de la seu 
de Tarragona, no hi ha dubte que hi degué contribuir notablement, no únicament en 
poder i influencia política, sinó també economica. A Onofre de Biure dlElies, mort el 
1546, seguiren en la carrera capitular els seus dos nebots-néts, Baltasar i Melcior de Biure 
de Castellvell, oncles de Rafael de Biure. 

Onofre I'obtingué vers 1504, i va ser canonge-tresorer des de 151 6 fins a la data de 
la seva mort, el 1546, i també vicari general, almenys des de 1541. Baltasar, el seu nebot, 
ja ho era el 1545, i també fou canonge-tresorer des de 1546 (succeint el seu oncle 
matern Baltasar de Castellvell) i fins tres anys més tard que morí. 

Melcior de Biure de Castellvell, assolí un pes considerable a la ciutat, ja que a rnés del 
seu seient en el Capítol tarragoní en el que succeí el seu germa Baltasar el 1549, també 
fou tresorer entre 1559-1 579 i, finalment, ardiaca de Sant Lloren$, la major prebenda de 
la Seu, que rendava 686 lliures anuals. A aquest capital caldria afegir les 1.350 11. que li 
reditarien la munió de censals que tenia venuts (per valor de 27.000 U.), i un Iíquid de 
13.600 II., de les quals, 3.864 les tenia dipositades a la taula de canvis. En paraules de 
).M.Recasens, "era un gran senyor que es permetia el luxe de tenir cotxe de quatre rodes, un 
tir de dues mules i ornar amb gran luxe de guardamanils les cambres de la casa on vivia". 
Residia en una gran mansió al costat de I'església de Sant Lloren$, amb quadres, cotxe- 
ra, esgorfa, xemeneia "francesa", un rebedor, una sala, sis cambres, rebost, cuina, estu- 
di, i un petit hort annex. Testa I'any 1 59S6 i en I'inventari post-mortem que es va aixecar 
dels seus béns, hi figuren una vintena de quadres, un vaixell i una coberteria de plata, 
una llibreria de 62 volums. etc. 

5. Vegeu RovaA 1 Gbmu. SALVADOR-3. E& noble5 de fino#ono a/segleWI. Tarragona: Col~leccib "Pau de les Postal<', 2003. 

6. RAMON I VINYES. SALVADOR. "Canonges de La Catedral de Tariagona' ButUeNAr<lowldgic, RSAT, Tarragona, 21-22 (1999-2000) 
241-595: 285; RECASENS i COMES, JOSEP M. .Ffrnunfflpfie!govern muniflpalde lo flutot de firugono. Seg!oXViiXI/i. 
Tarragona: Aroia Editors. 1998. p. 68-71 i 112; ROVIRA I Górna. E& nobles de finagonu. .., p. 26-27. EL testament del 
canonge Melcior de Biure de 27 de juny de 1595, a I'Amiu Historic Provincialde Tarragona [= AHPT] (notaria de Bernat 
Gendre, 1542-1608. reg. 87, f. 37), Pha analitzat J.M.Recasenr, a qui he d'agrair la copia dels reus apunts. 









Aguilar 

La baronia d'Aguilar era un grupúscul de casones i viletes, enclavades en el territori 
historic del comtat d'urgell, diocesi de Solsona, dins la unitat geografica i politicoadmi- 
nistrativa de la Vall de Lord, limitant amb el comtat de Berga. Al voltant dPAguilar, 
s'hi aplegaven: Bancs, Catllarí, I'Hospital del col1 d'olzina i Valielles. A la documentació, 
s'hi afegien, a més, els delmes de la Casa Nova de Valls, Montcalb i Sisquer. Els cinc ter- 
mes s'havien configurat com baronia des del segle XII, quan una família de militessenyo- 
reja I'antiga domusd'Aguilar adoptant el nom del toponim, gaudint de la plena propietat 
arnb alta i baixa jurisdicció, circumstancia que la convertia en un autentic oasi al bell mig 
dels poderosos dominis jurisdiccionals cardonencs. Dels Aguilar passa als Vernet, i dels 
Vernet als Argencola (a principis del segle XV), recalant a t b  Biure arnb I'enllaf de 
Galceran de Biure (+1466) arnb Violant d'Argencola de Llorac . 

Els Biure hi tenien la jurisdicció civil i criminal, mer i mixt imperi, encara que no de tots 
els termes, i en alguns casos, compartida am el duc de Cardona. Les rendes d'Aguilar el 
1782 representaven unes 225 lliures anuals (500 [l., segons el memorial de 1653)". 
Resulta difícil aproximar-ne unes rendes creibles, quan Rafael de Biure en fou el titular, 
pero podem estimar que estarien per sota de les de Vallespinosa, el feu principal. Segons 
sembla, el 1615 Biure de les de Vallespinosa, el feu principal, segons sembla, el 161 S 
Biure considerava I'oferta del duc de Cardona d'un "concambio" arnb la baronia 
d'oriola, ja que compartia arnb el1 part de les jurisdiccions, i a més no hi tenia del me^'^. 

Vallverd 

De Vallverd, el que posseren els Biure n'era la carlania, no pas la baronia, per bé que 
aquesta pretensió fou objecte d'un plet amb I'orde de Sant Joan de Malta, i era el títol més 
antic que ostentaven. Aquesta carlania es vincula a la familia el 10 d'agost de 1387, quan 

14. Seguim un estudi inedit  sobre la baronia d'Aguilar de GALERA I PEDROSA. ANDREU, krntod senyonu ijunsdkcid a 
/o Cotr7/unyo Centioi l o  bot/lio de Codono [ducat de Cardono) i /o boronjo de Santo Mono dilgui/or /s. XI.XVQ. Tesi 
doctoral, Universitat de Barcelona, dirigida pel catedritic Manuel Riu, 1993-1995 (f.269- 279, 319-329 i 340). 
Agraim a Pautor totes les facilitats donades per poder accedir a l  seu treball, que no han estat poques, i també les 
explicacions i dubtes que ens ha aclarit. i Li  desitgem que aviat e l  pugui veure publicat. Una magnífica descripció 
d'Aguilar i els seus termes annexos, encara que tardana, la va donar Pascual Madoz en e l  seu Diccion~~~geogrdfico- 
estadBtrko-histonco de fspofioy susposesiones en u/tromor XVI. Madrid: se., 1845. 1. p. 137. 

15. PASOUIER. Don Josep Moqon't dilgu20 c.., p. 19: CARBONELL. "Ek barons de Vallespinosa ...", p. 45 i 46 n. 118. En 
uns poders que atorga e l  9 de desembre de 1632 referents a la jurisdicció temporal alta i baixa. mer i mixt imperi 
de I'Hospital del col1 d'Aúina. Valielles i Catllarí. constava que eren termes 'omprehendidosy unidos o lofloronio de 
Agui/or'< N'hi ha un regest dins d'un interessant document. Aquest document és una relació. a tal1 de registre, del 
contingut de Yarxiu familiar dels Margarit (hereus deis Biure). Es a I'Arxiu.Hist6ric de la Ciutat de Barcelona [= AHCB]. 
Pohonio/, 111, llig. 3, primer document, i des Cara e l  citarem com = InderMoqont La dada sobre Aguilar apareix 
arnb e l  núm. 647. 

16. induMorgorit, núm. 659. 
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la titular Elvira de Vallverd I'aliena a favor d'Arnau de Biure, i aquest féu el mateix el 18 de 
desembre de 141 8 a favor del seu germa Berenguer de Biure", avantpassat directe de 
Rafael de Biure. Resulta molt difícil saber quins drets tenien sobre Vallverd els Biure exacta- 
ment, perque a la documentació apareix sempre juntament amb Vallespinosa, per bé que 
en tindrien tants i tan importants com per considerar-se'n senyors. 

Propietats immobles a Vallespinosa, Tarragona i Barcelona 

En més d'un document apareix Rafael de Biure vinculat a tres residencies per igual: 
Vallespinosa, Tarragona i Barcelona. En totes tres poblacions hi tenia propietats. Quan era a 
Vallespinosa sojornava al castell, on residia (permanentment ?) un servidor de la seva confian- 
$a'$ A I'església de Sant Jaume de Vallespinosa foren enterrats Rafael de Biure i la seva esposa 
Agnes, abans que ell, i també la filla Maria'g. Ja en temps de la tutoria de I'oncle Melcior, i tot 
just acabada aquesta (o sigui, entre 1589 i 1592), Rafael de Biure hi féu obres d'arranjament, 
per més de 46 lliures. Es tracta d'enderrocar un mur vell i reconstruir-lo amb guix i argamasa, 
i després fer-hi mitja dotzena d'obres menos (separar cels, arranjar parets apunt d'emblanqui- 
nar, tapar forats, I'escala de cargol, obrir quatre finestres, instal4ar dues portes, "mes te de 
remendar la cambra que.s te damGt la guinardera y fer una finestm q[ue] mire devant lo portal 
due] ix a la sala ... '220 . 

La casa de Tarragona era la mansió al carrer dels Cavallers que degué adquirir el seu besavi 
Joan de Biure d'Elies durant la decada dels trenta o quaranta del segle XVI, que és quan cons- 
ta que hi tenien per velns als caportella. Aquesta mansió fou la residencia habitual de Rafael de 
Biure a Tarragona, fins que la pressió política i popular el van forcar a marxar a Barcelona. Era 
I'última casa del carrer i feia cantonada amb el carrer Major; tenia per veins els Vallbona, i al 
davant, la casa del General. Pels comentaris solts d'un procés de 1595 incoat contra un dels 
seus criats (inculpat de moneder), sabem que hi tenia el seu estudi arnb una arquimesa de 
calaixos, a les "cambres noves deve[r]s mar.."". 

17. ACA, Amiu Pablo deSti~raga, capsa 52. camisa "Biure"; capsa 157, camisa "CewellU. 

18. EL 1584 hi vida el pages Joan Teixidor. AHA. ihllesp~~osa, capsa 1. núm. x. 

19. Així consta en els seus respectius testaments. CARBONKL. "€11 baions de Vallespinosa ...", apendix núm. 3, p. 233-241: 
234 (Rafael de Biure, 1-08-1633); AHA. V~I/e5pinoso, Testamen&, núm. 25 (Mana de Biure de Cardona-Rocaberti, 7- 
09-1639) 

20. AHA. Vollespimsa, caapsa 1. núm. "x". Encara que apareix en dos documents per separat, cieiem que es tracta de la 
mateixa noticia. Cobrador era e l  mestre de cases Bernat Farrei, i a més de les 45 lliures, Biure es comprometé a man- 
tenir-lo a el1 i els seus manobres mentre durés el seu treball i a dur-los a peu d'obra els materials. quix i arqamassa 
que necersitesrin. 

21. AHCB, PabimoniaL DI, Llig. 2. Rw~p I G o ~ a .  Fbnobler de Tomgona olsegleM.., p. 106; ROVIPA I G~NQ. SALVADOR-J. Tres 
Llinatges tanagonins de Mpoca dels Austnes: Rossell Valbona i VaIlsXn: SOLER, €.A. (ed.). ReruIiM4üo/o~ CobdiMontrenot 
(19442995). Tanagona, Estació de Recerca Bibliografica i Documental "Margallo del Bakó", 1996. 37-52: 46-47. 
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El volum dels negocis de I'avi Francesc de Montserrat degué ser forca considerable, 
tant com per "considerar" I'enllac arnb una família de I'alcúrnia dels Biure, i que aques- 
tos s'avinguessin a fer-ho arnb la família d'un mercader d'orígens obscursi3. S.J. Rovira ja 
diu que "aconseguífer-se amb un patrimoni remarcable...", afegint que arnb aquesta here- 
tat, Biure es vincula patrimonialrnent a Tarragona. El cert és que només dels censals cre- 
ats que arnb el temps van ser origen d'un procés judicial a la Reial Audiencia per impa- 
gament (vegeu I'annex núm. 7), se'n pot reunir un llistat d'una quinzena, que oscil.len 
entre les 60 i les 300 Iliures, i que tots plegats sumen 2.583 II., arnb unes rendes estirna- 
des al voltant de més de 130 11. I'any". Caldria considerar llavors quin podria ser el total 
dels censals i altres negocis que Francesc de Montserrat podia haver aplegat en vida. 

Cal considerar igualment I'activitat censalística d'Anna de Montserrat, res de I'altre món, 
pero que també revertiria en el seu fill. Sembla que el seu carnp abarcava sovint membres de 
la familia. El 18 d'agost de 1588 comprava un censal a Paula de Cisterer (cosina?), el 16 de 
gener de 1589 el compra a Pau Arrufat, metge de Valls, el 19 de novembre de 1594 als con- 
juges tortosins Antoni de Boteller i Eusebia de Mediona, el 10 de febrer de 1604 als cbnjuges 
Montserrat Vilanova i Paula i, finalment, el 6 de maig de 1605 al seu fill Rafael de Biure3*. 

Preixens i Mitjanell 

Preixens és un petit llogarret prop d'Agramunt, d'una vintena escassa de focs el 
1553'4 arnb un terme notablement gran (de bosc i devesa), arnb castell, quadra, molí 
fariner i els agregats de Mitjanell i la quadra de Gorga. La senyoria comportava tota la 
jurisdicció civil i criminal, i al baró pertocaven tots els drets, "muntanya, garrigas, prats, 
Bosch y aygues, fonts, herbes y pastures y de tots los altres drets dominicals..."". Un dels més 

33. Potser és exagerat tit l lar #obscura Pascendencia de Francesc de Montserrat. j a  que és prou segur que, pel cognom, 
pertagués a una de les més antigues i nobles families del Camp de Tarragona (probablement de les branques alco- 
verenques, an abunden e k  Franceses, cosa que asseguraria una relació ancestral amb Voltors i Morelb). El celt  és que 
no se I h a  pogut vincular directament i que no re li coneix cap filiació n i  altres dades familiars. Llevat del nom de Les 
seves dues esposes, Cristina Paula Jaques i Lluira Gili .... Vegeu el5 t r ebak  de Roma 1 Góna, SALVA~OR-J.: GÜELL 1 JUNKERT, 
MANEL. AproximanOo/esfamiesnob/es d%/covero I'Fdof Moderno. Vallr: Consell Comarcal de IA i t  Camp, 1993, 91-114; 
ROVIRA I Gónn, SALVADOR-J. "Ek Montserrat tartagonins dels segles XVI i XVIr. 00<1dems d'l/sfdno fimconense, XiV 
(1996) 209-225; Rovrnn 1 GóMrz. FLr nobles de I&rog~n~~.., p. 87: ROVIRA 1 GbMa, SALVAOOR-J. k/Lr iNous (FLr Nobles de 
firroyono o1 segle XVIO. Tarragona: Centre #Estudis d'Altafulla. 2003. p. 13. També CARBONELL. "Ek barons de 
Vailespinora ...", p. 39. que apolia e l  nom de la seva regona muller, germana del canonge Rafael Joan Gili. 

34. Arxiu Histdric de la Ciutat de Barcelona [= AHCB], Potnmoni8, 111, ilig. 2 i 3. Vegeu-ne e l  quadre a Papendix. 

35. MADURELL. fndice crono/ófico u@bérico ... 111, p. 410.416, núm. 539, 543, 572, 604 i 613. 

37. Així apareix en un plet a I'ACA, ReiolAodidncio, plet civi l  núm. 2.252. 



El poble de Biure, presidit pel ca~teli (any 1923) Foto: losep Salvany (Arxiu ACBS, 94) 
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preuats era el de pastura (també dit, als documents "paciencia" o "herbatge"), només 
pel qual en podia traure entre 160 i 200 lliures an~als'~. 

La baronia havia passat, el 1442, a Joan d'Espés, probablement per recompensar les 
seves campanyes militars ultramediterranies. Cent cinquanta anys mes tard, la Diputació 
del General embarga la baronia als seus successors, per un deute de 3.365 lliures (con- 
tret pels Francesc d'Espés, pare i fill, en sortir avaladors d'un arrendador de la bolla el 
1578). Posada a pública subhasta, el 13 de mar$ de 1603 I'adquirí el cavaller barceloní 
Rafael Monner per 12.000 Iliures, i aquest I'aliena tot seguit a Rafael de Biure per igual 
quantitat. Preixens, malgrat els molts gravamens que tenia a sobre, era una propietat ren- 
dible, essent les 12.000 lliures que es van pagar per ella un preu de cost, ja que valia molt 
més, 24.000 o 29.000 Iliures, segons els queixosos Espés, els quals asseguraven que les 
seves rendes anuals pujaven a més de 730 lliures (renda inflada, si considerem que els 
Margarit, en el seu Memofial de 1653, també la feien pujar fins a les 800 Iliures ...)19. 

Pontils i Santa Perpetua 

El procés d'adquisició d'aquestes dues carlanies esta perfectament resumit per 
M.Carbonell, de tal manera que no podem fer aquíaltra cosa que seg~ir - lo~~.  La seva pos- 
sessió arrenca de principis del s. XIV, passant als Montagut i dels Montagut als Montsuar, 
fins que en el s. XVll n'eren els titulars Jeronima de Vega, vídua d'Onofre de Montsuar, 
senyor de Puiggros, Andreu Botella, senyor de Benavent i Elionor Bellver de Montrós, que 
en posseia un ter$. El 1614 les carlanies foren alienades per 2.000 lliures a favor del don- 
zell Francesc Pla Cadell. Rafael de Biure va comprar-les dos anys més tard, pel mateix 
preu, havent adquirit I'any anterior el dret de retrovenda de la vídua Montsuar, per 400 
lliures més. Finalment, el julio1 de 1616, es feia amb el ter$ de les carlanies en poder 
d'Elionor Bellver, per 1.100 Iliures. Coperació va quedar tancada amb aquesta última 
adquisició i es va saldar per un total de 3.500 Iliures. Pontils i Santa Perpetua s'integra- 
ren dins la baronia de Vallespinosa. 

38. En e l  plet de I'ACA. suara esmentat (procés contra la vila d'Aqramunt, pels empriur de Preixenr), figuien diversos 
arrendaments de Les herbes de Preixens a ramaders foranis entre 1611 i 1628, per: 190 LI. (1611). 200 Ll. anual5 
(1614-18). 160 li. (1625). 165 11. (1626). i 160 11. (1628). En una aitra banda del plet. un testimoni assegurava que 
els senyors de Preixens havien arrendat les herbes des de sempre, "de ttreto, coronto, serunto, setonto e vuytmtoy 
de Cent onys y de toni temps en fo que no.y ha memo¡% de homens en contro~..  ': 

39. La documentació sobre aquest procés és abundant i complexa, ja que comporia interminables plets amb els descendents 
deis Espés, gens conformes amb to t  el procés d'alíenament. AHCB. PoTnmoniol, 111. llig. 2 i 3. Els Espés ja eren d'antu- 
vi deutors de Rafael de Biure, ja que la seva qermana Jeronima havia estat casada amb I'últim Erpés senyor de Preixenr, 
Francesc-Cnstofoi. i no havent tingut descendencia, no els havien retornat el dot de 8.500 iliures. CanaoaEu. "Els barons 
de Vallespinosa ...", p. 42. Sobre les rendes declarades el 1653: PASQUIER. DonJoseph Murqonid%gui/o~: ... p. 20. 

40. Cansoufu. "Elr baions de Vallespinosa ...", p. 41-42. 
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les seves activitats "bandoleres" (violencies i excessos) no semblen circumscriure's més 
que a la defensa dels seus propis interesos. De fet no es diferenciava gaire de qualsevol 
magnat feudal de les mateixes contrades. Els Ilacos d'amistat que s'ha destacat entre dos 
opositors polítics de la mida d'un Dalmau de Queralt, comte de Santa Coloma i d'un 
losep de MargaritiO, provenen d'una herencia, puix que ja existien, i forts, entre Rafael de 
Biure i Pere de Queralt, pare del malaurat comte-virrei. Ambdós magnats assistiren a les 
respectives noces de I'altre, i encara les de Biure es van celebrar al Catllar, feu dels 
Queralt; la ja esposa de Biure, Agnes de Cardona, apadrina dos deis fills de comte Pere 
de Queralt, Jerbnima (27 de febrer de 1600), i quan aquesta morí albada, a leroni (31 de 
marc de 1605), i en el seu testament de 1606, Queralt el nomena un dels tudors i cura- 
dors dels seus fills. Per la seva banda, Dalmau de Queralt apadrina una filla de Margarit 
el 30 d'octubre de 1 6225'. Els Queralt, pare i fill, protagonitzaren bandositats de consi- 
deració, el primer contra el Consell de Tarragona, per la lleuda del col1 de Tapioles, el 
segon contra els seus vassalls de la baronia de Ponts, que volien sostreure's al seu regim 
jurisdiccional, i que, per exemple el 1622, vivien "amedrentados por  la mucha gente de 
armas enviadas por  e l  conde" 52. 

El cert és que Rafael de Biure, abans de 1606 -quan topa amb els santjoanistes nyerros 
per Vallverd-, no s'havia significat pas com a cadell, i si extraguéssim tot  el suc a les dades, 
fins i tot  seria susceptible de ser afilerat amb els primers més que no pas amb els segons. 
Pensem que un dels grans valedors de Biure fou I'arquebisbe TerésJ3, el nyerro més des- 
tacat del sud del país.'Wés relacions amb personalitats nyerres les trobem el setembre 
de 1606, quan mor Pere de Queralt, i entre eis marmessors del seu darrer testament, 
entre els amics i familiars que el vetllaren i que acompanyaren el cadaver d'El Catllar a 
Santa Coloma, entre els tudors i curadors dels seus fills, hi era Rafael de Biure i també 
Francesc de Pons, el bel-licós abat de Ripoll, un dels més recalcitrants nyerros de la 
Catalunya Vellai5. 

50. Carala ROCA, PERE. "Apunts sobre e l  castell de Biure i e l  Ilinatge dels Margant". Recull, Associació Cultural Alt Gaia, 
Santa Coloma de Queralt, 2 [1994] 49-61: 59. 

51. FUENTES 1 Gnsó. MANUEL M. Elcoste/( viioitemede/CatI/a~ SegloXI&XVIII. 11. Tarragona: Ajuntament del Catllar, 1999. 
1, P. 334, 335 i 355: AHA. Yailesppinosa, bateigs (1600.1699), capsa 2. núm. 22. 

52. Tonnis. Fk bond ole^. .., p. 116: Furnm. Elcostelil d o  jterme de/Cattloc.., 1, p. 322-329 i 336-338: OuvARn. We$ 
pagesos isenyo~, ... p. 104-105, 221, 313 i 354-356. Potser aquí tocana enquadrar una dada de dif ic i l  interpretació. 
Entre finals de juny i mitjans de julio1 de 1630. a Barcelona estant, Rafael de Biure forma part tialmenys dues am- 
baixade: a l  virrei en denúncia de Les rontraiaccions que cometia Dalmau de Querait contra la vila de Ponts (DGC. V. 
1999, p. 338 i 340). Hipotetitzem que és possible que Queralt experimentés un canvi d'actitud respecte a !a monar- 
quia hispanica a partir de les Corts de 1628, canvi que e l  duna a ocupar e l  cariec de virrei deu anys més tard. pero 
que, j a  d'en~a tiaquelles Corts, podia haver-li comportat un trencament amb els Biure-Margant. 

54. TORRES. Nyerros fcadclLr .... p. 323-324. Els cade/Lr havien assasrinat e l  seu nebot Epiiani, i a Valls, senyoria rebelde 
Parquebisbe, van festejar descaradament !a seva mort e l  1603. 

55. FUENTES. Elcastel~ vjlo iterme delCatilo~.., 1, p. 341-343. Sobre Sabat Pons, vegeu, TORRES. ELr bondoiers. . .  p. 94. 
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Amb tot, seria injust negar que Biure mantenia certes relacions amb bandolers cadells. Un 
dels personatges arnb qui tingué negocis censalístics, era membre de la família Valls, alinia- 
da a favor de Joan Cadell en les bandositats contra el comte de Ribagorsa (1 S87-1589)s6. 

Quan a partir de 1606 s'enfronta per Vallverd arnb els santjoanistes, la plana major 
d'aquests era tota nyerra: el nou prior de Sant joan era Miquel d'Alentorn, assistit pel seu 
nebot Miquel de Sentmenat i pel comanador de Barbera Calceran Turell, tots emparen- 
tats arnb el clan dels Alentorni'. Creiem que si Rafael de Biure fou mereixedor d'adscriu- 
re's en el bando1 dels cadells, seria a partir de Ilavors, de quan els santjoanistes li llencen 
a sobre els bandolers Morell i Rocaguinarda. Molts anys després, vers 1628, Rafael de 
Biure es decidí a vindicar les baronies de Montclar, Montsonís i Foradada, i no podem 
passar per alt que la part contraria en el litigi, els Pons i els Ribelles, eren nyerrojia. 

Arnics, cornpanyons i "familiars" 

Rafael de Biure, com tot senyor-bandoler, teixí una xarxa clientelar capas de nodrir-li 
de companyia quan les coses anessin maldades. Sabem que un destacat company d'ex- 
cessos fou el tarragoní loan Oller.'Vambé que I'agost de 1612 tenia assoldat Antic 
Sanias, que li féu de testimoni en un arrendament de Vallespinosa i una procura. Sanias, 
"familiar" seu, residia a Vallespinosa arnb el seu amo, pero era natural de la Vall de 
Torelló, cau irredempt de bandolers6". En altres procures de setembre de 161 2 apareix un  
altre "familiar" que li fa de testimoni, Pere Coloma. 

Melcior Vilar, pages de Vallespinosa, potser no li era "familiar", pero sí un deutor reco- 
negut. A finals de 1608 estava empresonat "per lo q[ue] dit Sor. se sab y tenit jo culpa ab 
certas cosas...': i Rafael de Biure I'excarcera assumint les 30 lliures que aix6 li costa "qui 
ab una cosa y altra fuy cotentpera que tragues de /as presons ...". Vilar queda a deure-li les 
30 Iliures, i arnb els anys seguí fent negocis arnb Biure. A finals de mar5 de 1610 li devia 
24 ducats per uns bous que Biure li havia cedit, i el setembre següent confessava deure- 
li vuit quarteres de blat. La relació arnb la família Biure, no solament es perpetua arnb els 

56. TORRB. NyemsicodeILr,.., p. 89 i 109. Simó-Lluír Valis, que ii vengué un censal de 300 [l., e l  1594, era f i l l  de Pere- 
Lluis de Valls, de Pena-roja (Aragó) - ta l  volta e l  Lluís Vails que esmenta X.Torres?-. ROVI~A I G~MEZ. €& nobtes de 
rOrrr7yono ... p. 120. 

57. MAREA 1 RIUS. JOSEP MA.: TORRES 1 SANS, XAVIER. "Conflictes  jurisdiccional^ a l  voltant de I'Orde de Sant Joan: els plets de 
Vallverd (1596-1624r. en: Actes de les Pflmere~ Jomoder sobre eis Ordes Reb@ioso-mi& ois Poija~ Cota/ans (~ey lu  
XII-XIX), Montblanc. 8-10 de novembie de 1985. Tarragona: Diputació, 1994, 376-381: 377 i 381. Els Alentorns cons- 
tituyen un deis exemples més "paradigmatics" de clan nyerro. Toxars. Nyerrosicodelis .., p. 325 i 22. 

58. C a n s a ~ ~ u .  "Els barons de Vallespinosa ...", p. 43, 

59. CARBONUL. "EIs barans de Vallespinosa ..:. p. 41 

60. Vegeu sinó TORRES 1 SANS, XAVIFR. LO Vollde iToe/lo ois segle~ XVIIXVIL uno hiitoio deparo??e~ ibondolen, Vic. Eumo 
Editorial, 1995 (IEntorn, 28). L'arrendament, a: AHA, Volle~~inoso, núm. 6 (1607-1612). 
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Margarit, sinó que fins i tot  millora, ja que I'abril de 1635 Vilar podia constituir procura- 
dor general seu a Josep de Margarit6'. 

En el procés contra la vila d'Agramunt pels emprius de Preixens, hi són nombrosos 
al.legats de la part agramuntina (1637) recusant un  seguit de testimonis presentats per 
la part contraria, argumentant la seva notoria parcialitat en favor de Margarit. Pensem 
que Josep de Margarit, gendre i successor de Biure, li va heretar tot, propietats, títols, bre- 
gues i xarxes clientelars. En concret, els testimonis recusats foren Jaume Mateu Magre, 
notari, Pere Onofre Monfar, Antoni Joan Vergonyós, de Tarrega, Pau Farina, teixidor de 
Vilafranca, Felip Gelonch, joan Naves, Baltasar Ballester, etc. Tots eren tinguts per "molt 
fami1iars"de Biure (i també de Margarit). Farina I'havia estat sewint molts anys i Gelonch, 
concretatnent, era a més, molt parcial, per ser vassall de I'abat de Poblet i "molt aficionat 
al señor don Rafael de Biure y esta tingut en mala reputatio de home que diu y xarra mo l t y  
en particular [elsta tingut públicament per mentider. .. 

jaume Alaix 

Pero d'entre tots ells destaca el criat més lleial que tingué Biure, jaume Alaix. Aquest 
falseta sewi el seu senyor molts anys, destacant en les comeses més delicades i importants, 
adhuc fent-li de procurador per contractar els arrendaments de les herbes de Preixens el 
1625, 1626 i 1628. Alaix era cobrador habitual de les rendes del seu amo i fidel seguidor en 
totes les seves controversies. El trobem per primera vegada 1'1 de setembre de 1610 com- 
prant vuit quarteres de blat al pages Melcior Vilar, i dos anys més tard, fent de testimoni en 
el contracte d'arrendament de Vallespinosa i Vallverd a favor &Amador Abrell, on figura com 
"familiares dicti cl[o]mi[ni] Raphaelli de Biure i abit[atore]s en Vallespinosa'~? 

El 26 de mar$ de 1630 assistí en el plet contra uns particulars de Sarral en qualitat de 
"familiar" de Biure i de procurador de la filla Maria6: Quan 1'11 d'octubre de 1632 era 
batejat a Vallespinosa Arnau, fill natural de Rafael de Biure, Alaix n'era el padríSJ. En el tes- 

61. AHA, Vallisppinnoio, ccapsa 1, núm. 6 (1607-1612); núm. 25 (1632). Vilar establia capítois matnmonials amb 
Maydaiena Prunera e l  3 de desembre de 1608, o sigui, t o t  just d'excarcerat. 

62. ACA, ,feialAodi@ncia, Plet Ovi l  núm. 2.252. Un altre dels testimonis recusats era Pere Calvet, de Puiyverd, conegut 
com "lo campanei' per haver estat inculpat del robaton dúna campana a Castellnou per inducció del noble Miquel 
de Gilabert. Sembla obvi que estem davant d'un bandater, tanmateix, els al.legats no e l  relacionen expiícitament 
amb Biure. 

63. AHA, Vallespinoi~~, núm. 6 (1607-1612) 

64. ACA, ReifflAudiinna, plet civi l  núm. 7.936, 

65. AHA, Vdlespinosa, bateigs (1600-1699). capsa 2, núm. 22. A la partida figura com f i l l  de pares incdynits. per bé que 
rabem del cert de la seva paternitat (és nomenat en e l  testament de la seva yermanastra Mana que n'encarreya ia 
cura a i'hereu amb 200 li. de renda fin8 que acabés els estudis i entres en reliqió). 





a dit efecte tisores y altres instruments aprofitanq-]se de les talladisses de dita moneda en 
gran dearleriment del bé y cosa pública". Descobert per les autoritats, fou detingut pel 
batlle d'Aguilar, i sotmés a interrogatori, confessa la seva culpa (tal volta segur que el seu 
amo I'empararia). En seguiment de les diligencies del procés criminal, es presentaren a 
casa de Biure, al carrer dels Cavallers de Tarragona, i arnb les claus que Benet duia a la 
butxaca obriren diversos cofres i calaixos, on trobaren tisores, llirnes i "talladures de plata 
que són arredons dures de peces y de reals de moneda bona". 

La confessió de Benet no inculpa Rafael de Biure, ignorant de I'activitat que duia a terme 
el seu criat. Més encara, el 1595 Biure el féu tancar per haver-li robat a la casa del carrer 
dels Cavallers, i el mateix batlle dlAguilar el condemna a ser degollat i esquarterat7". 

Els principals rivals i enemics de Rafael de Biure 

Perque existeixi un conflicte, han d'existir Iogicament dues parts enfrontades. Rafael 
de Biure n'és una, i ara caldria inquirir en llurs opositors, i en els motius que els enfron- 
taren. Com rnolt bé indica M. Carbonell, "Els litigis no  intimidaven el  baró ...", i es pot ben 
creure, per la quantitat i magnitud dels que arriba a tenir, i la talla dels seus oponents. 
Alguns d'aquests, els que hem pogut rescatar de la documentació, són els següents: 

Els Saní$oanistes, per Vallveni 

Un dels primers plets que Rafael de Biure va sostenir, fou contra la comanda de Sant 
Joan, en disputa per la baronia de Vallverd. Biure n'era carla, pero pretenia tenir-ne tota 
la jurisdicció civil i criminal, rner i rnixt imperi, llevat dels casos de pena capital, i I'Orde 
de Sant Joan no li volia reconeixer ni una cosa ni I'altra. 

Per als detalls del llarg procés que els enfronta rernetem a I'excel.lent comunicació de 
). M. Marba i X. Torres7', al resurn de la qual, a penes hi podríem afegir uns pocs matisos. 
El litigi s'inicia el 1596, quan els oficials de Rafael de Biure exerciren la jurisdicció criminial, 
fins aquel1 moment en poder imrnernorial dels batlles santjoanistes, tot  obrint-hi unes pre- 
sons en una torre abandonada del castell. A comencaments de 1609 Biure es presenta a 
Vallverd i es féu retre hornenatge, i la violencia armada entre els dos bandols es desferrna 
de tal manera que la Reial Audiencia hagué d'intewenir confiscant la baronia. 

És en aquest punt que s'esdevé el celebre episodi de I'assalt contra el castell de Vallespinosa, 

70. CansoNiLL. "Eii barons de Vallespinosa ...", p. 41 11.98. Es possible que La duiesa de La condemna inclogués tambe Ya- 
t i o ~  delicte de falsificació de moneda. En t o t  car es constata Yertómac que tenia Rafaei de Biure, capa$ d'enviar un 
vassall a una cruel mort. només perque i'havia robat. 

71. MAR~A; Tonnts. "Conflictes jutisdiccionak ...", p. 376 i 8s. Sintetitzada a CARBONtii. "Eii barons de Vallespinora ...", p. 41. 



feu de Rafael de Biure". A primers de setembre, Miquel de Sentmenat, nebot del prior santjo- 
anista Miquel d'Alentorn, el comanador de Barbera Galceran Turell i el baró de Segur Miquel 
de Calders, contractaren les quadrilles nyerres de Perot Rocaguinarda i de Miquel Morel17' per- 
que assaltessin, prenguessin i matessin a Biure. Els bandolers aplegaren llurs quadrilles i inten- 
taren I'assalt, pero els defensors impediren que reeixissin, mal que amb perdues considerables, 
ja que alguns dels sewidors de Biure resultaren malferits, i a més els bandolers talaren I'horta 
propera a I'entrada del castell i calaren foc a "unes seixanta quarteres de blat batut i net, moltes 
ganberes a punt de b a h  i els pallers i la pallim. El foc era tan gros que les flames pogueren veure- 
's des de moltes llegues lluny d'alli". En el contraatac judicial, I'Audiencia segresta les comandes 
de Barbera i de Vallfogona, per encobrir i acollir els bandolers, i es despatxaren els tramits neces- 
saris per aconseguir que Malta castigués el prior i comanadors culpables. 

Seguiren set anys Ilenqant-se uns i altres a captures de vassalls, imposicions de sancions i 
impugnacions a la Reial Audiencia. Biure empresona el notari de Barbera (1 61 4), els santjoanis- 
tes a Barcelona feren el mateix amb Joan Navarro, un dels criats de Biure (1 61 6); els partidaris 
de Biure derrocaren una i una altra vegada les forques santjoanistes (emblema d'una senyoria 
criminal), i el 161 5 el prior Ramon de Berga irrompé dins el castell de Vallverd (recordem que 
Biure n'era el castla) i sobre el portal hi féu posar la creu de Sant Joan. El 161 7 s'acabaren les 
violencies bandoleres en signar-se una concordia entre Rafael de Biure i el prior de Sant joan 
Francesc d'Oluja, d'acord a esperar la resolució de la Reial Audiencia, i mentrestant, deslliurar 
els empresonats i exercir la jurisdicció criminal de Vallverd de manera compartida. La sentencia 
s'escaigué vers 1624, i no sembla que satisfés Rafael de Biure, qui en el seu testament de 1633 
seguia intitulant-se "senyor" de Vallverd, encara que segons documentació del propi Orde de 
Sant Joan de 1661, Biure només hi tenia la jurisdicció ~ iv i l '~ .  

Encara I'abril de 1648, essent josep de Margarit govemador general del Principat, oferí la 
possibilitat de permutar Vallverd per Biure, lloc de propietat dels de Malta, "Com sian notoks los 
grans debats, questionsy bandositatsque de temps antiquilsim end  se hansuccehit entrelos nobles 
P r h  de Catalunya y los nobles predecesofl de don loseph de Biure y Margar6 senyor del Iloch de 
Vallbe rt...". Els santjoanistes I'adre~aren al Gran Mestre de Malta, sense que la proposta sembla 
que prosperés". 

72. Relatat per SaLin r TEROL, L~uis Ma. Perot Rom Goinordo, Manresa. 1909, p. 147-165 i 398-407, i també per SALVANS i 
COROMINAS. ANICET. Perot e/bondol~i. 2%. ed. Barcelona: Rafael Dalmau, Editor, 1993 (1956) 117-118. 
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La Miúa de la seo de Tarragona 

Diu M.Carbonell, que per haver empresonat un horne a I'església d'Aguilar, Rafael de 
Biure fou excornunicat. Corn fos, el vicari general de I'arquebisbat s'apressa a absoldre'l 
el 3 d'agost de 1 59ST6. 

Els cbnsols de Tarragona, per la intrornirrió de la unió 

No tenirn prou elernents per determinar arnb certesa per quina causa i motiu Rafael 
de Biure s'atragué I'animadversió dels consols tarragonins, de manera que ens lirnitem a 
hipotetitzar. L'antecedent rnés rernot que trobern en aquest enfrontament és de 1601, 
en que ambdues parts ja xocaven per causa d'un pagarnent de 3.000 Iliures, possible- 
rnent les que li vengueren a censal durant la crisi epidernica finisecular7' [vegeu I'ombre- 
jat a I'annex núm. 71, tal volta molestos pel seu oportunisme espec~lador'~. Aixo podia 
haver estat el detonant d'una guerra soterrada que encetaria tot d'excessos i bandositats 
per part de Biure. Les autoritats municipals tarragonines ja estarien tipes de suportar-ho, 
i quan el 1605 el virrei els facultava per aixecar una host de rnilicians i cornbatre els ban- 
dolers (la un;@, no s'ho pensen, i decideixen actuar amb determinació i contundencia. 
Una de les prirneres accions que ernprengueren fou contra Rafael de Biure, desarrnant, 
robant i rnaltractant un criat al seu s e ~ e i ,  per dur espasa llarga (prohibida). Biure, sentit, 
se n'arriba a queixar als diputats del General, "Comen Tarragona, que en haverpublicada 
la unió, ans de no  acabarla de publicar, sercaren los criatr de los cavallen, y trobant-ne un 
de don Rafel de Biure le aportaren a la presa comuna y aprés a la del procurador real, per una 
pretesa espasa Ilarga'**. Coctubre de 1609 un fill de Sagallet mor assassinat al seu castell 
de Vallespinosa. Quatre anys més tard, els sometents tarragonins irrornpen en aquest cas- 
tell, regirant-lo de dalt a baix, i ultra de matar un dels coneguts de Biure, detingueren 

76. CAR~~NELL.  "Ek barons de Vallespinosa ...". p. 41. 

77. L'impacte economic que va causar La pandemia es va deixar sentir prou. RECASENS. LU tuulu de convi.., p. 142-144; 
R r w i a .  Elmunicipi: ... p. 83-84; Raasr~s I COMES, 3 0 s ~ ~  MARIA. "Noticies sobre activitat mercantil i mercader8 de la 
ciutat de Tarragona entre 1575 i 1610': Butlleti Arq~eologic. 17 (1995)  121-167: 143; MORERA LLAURAD~. EMILIO. 
iorrgunu Cnjtiuno. IV. Tanagana: Inst i tu t  d'Estudis Tarraconenses Ramon Berenguer IV. 1955, p. 174. 

78. Fem notar que entre 1589 i 1590 dos deis taulets i coi~ lectors  del General a Tariagona, vanser ratificats pel llavors 
dioutat militar Onofre d'Alentoin i. t a l  volta caldria suoosai-los de la corda deis nverrm. Es possible que, des d'a- 
queSta posició, haguessin contribuit a enverinar la ie la i ió  financeia entre ek cbnsds tarragonins i ~ i u r e .  Obsewem, 
així mateix, que e l  tauler de k i  Taula de canvir de Tarragona e l  1595, era e l  mercader Pere Morell i p o t  ser, e l  mateix 
Pere Morell. oarent del famós cao bandoler d'Alcover, Que va morir assasrinat e l  16001. RICA~ENS. Lo tuulo de ranw:.., 
p. 142-144; CA~ALLC. "Entre la gUerra civi l  del s. XV ...", p. 153 

79. DGC, 111, p. 840, 850 i 894. L'episodi esta recollit igualment, a SALES, NURIA. ELr~egle~ de lo decudencia. Segles M- 
XYIII. en VILAR, PIERRE (dir.). H~jIona de Cutulunyu. Barcelona: Edicions 62. p. 262-263; RECASENS. Hmunr¿$i.., p. 
231-232; Rovrna I G~MEZ. Velb inou5 ..., p. 13-14. 
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dos deis seus criats. Aixo succela el mes d'agost de 161 1, i ja per Santa Tecla Biure entra 
a la ciutat amb una quinzena de criats armats disposat a revenjar-se. Occiren una dona 
casada (que duia una criatura de pit als bracos), i el veguer aplega un sometent i els per- 
seguí fins el convent de Predicadors, on es refugiaren. Després d'un tiroteig mortal (dos 
criats de Biure morts i un milicia malferit), els feren sortir i en detingueren dos. A més d'a- 
quests delictes, li van imputar alguns carrecs més, dos assassinats inclosos. No tenim 
constancia documental ni bibliografica de com acaba el procés judicial que s'enceta con- 
tra Rafael de Biure, pero sabem que els va costar molt car als tarragonins, ja que al mes 
següent hi havia empresonats a Barcelona membres del Consell (entre els quals, el propi 
consol en cap Magí Tost), i després de dos anys de tribunals, el municipi tarragoní ja hi 
havia esmercades, en aquest concepte, 2.422 IliuresB! BBire, tanmateix, hagué d'aban- 
donar la capital camptarragonina i instal4ar-se a Barcelona. 

Els Gpés, per Prelxens 

Si hern de creure allo que deixen entreveure les al.legacions dels pletss', Rafael de 
Biure actua com un expert predador, arrabassant la baronia de Preixens als Espés, valent- 
se d'influencies i d'enganys. Difícilment hom pot veure-ho d'una altra manera. Val a dir 
que previament, Rafael de Biure ja se les va tenir amb I'últim Espés senyor de Preixens, 
en reclamar judicialment la devolució del dot de 8.500 lliures aportat per jeronirna de 
Biure de Montserrat, la seva germana, i segona esposa de Francesc-Cristbfol d'EspésB2. 

Tot cornenca el 1578, quan els Espés sortiren fiadors de ['arrendador del dret de la 
bolla a Balaguer, i com que la gestió d'aquest presenta un deficit de 3.365 Iliures, hague- 
ren d'assumir aquest deute davant la Diputació del General, per bé que se'n declararen 
insolvents. No sembla que es mogués res fins que el 1594 morí Francesc-Cristofol 
d'Espés, el darrer membre d'aquesta família en ensenyorir Preixens; la pubilla tenia cinc 
anys i era orfena de pare [vegeu I'arbre genealogic de I'annex núm. 21. El germanastre 
Felip d'Espés s'empara de la baronia, i la vídua, mare de la pubilla (Mariangela de 
Margarit) interposa plet per la possessió el 1597, recuperant-la poc després, mal que 
queda barallada amb la resta dels Espés. 

El primer trienni del segle XVll era president de la Generalitat Bernat de Cardona, oncle 
de I'esposa de Rafael de Biure i, a mes, el seu cunyat Climent de Cardona era assessor dels 

80. MonrRA. íorrugono Cnktiono ... IV, p. 203-204, 211-212 i 224; BARBA, RUSER - FELIU. PAULINA - GUELL, MANEL. "Noblesa 
local versus Consell municipal. Una aproximació als antagonismes i canflictivitats urbanes de pnncipis del segle X V I I  
a la ciutat de Tarragona". Pedralbes, 13-1 (1993 = LesZnsb;iucrions Cutu/unes (seg/esXV-XYIO. Actes del Tercer Congrés 
<Historia Moderna de Catalunya) 545-551: 550: Rt tax~s .  flrnunrcipi.., p. 251-252 i 311. 

81. AHCB, Pofnhonid 111, liig. 2. 

82. CARB~NEL~ .  "Els barons de Vallespinora ...", p. 42. 



diputats. Els seus parents no li van fallar, "le facilitaron más ventajas irregularesy extraordina- 
rias", i mitjancant "varios manejos, cautelas, solucionesy simulaciones...", li aplanaren el camí 
cap a la consecució de PreixensY3. Van moure els fils polítics i burocratics necessaris per fer 
executar les sentencies de confiscació, i posaren tota la baronia a encant pública4, acceptant 
I'oferta del seu testaferro, el cavaller Rafael Monner, que n'oferí 12.000 lliures (les precises 
per canceldar el deute amb la Diputació i eixugar els gravamens que arrossegava la propie- 
tat). A més, no s'accepta una altra oferta superior, la de Martí Joan d'Spuny, que rnalgrat 
ser de 200 lliures més "con todo esso no fue admitida esta puja, nisesubhastó, para quitarsin 
duda la ocasión de que acelerándose los licitadores, perdiese el d[ic]ho de Biure la oportunidad 
de hazer un negocio tan ventajoso....". El 13 de mar$ de 1603, Monner adquiria la baronia 
de Preixens, que acte seguit passava a rnans de Rafael de Biure. El "negocio ventajoso ..." ve 
del fet que Preixens no valia 12.000 Iliures, sino ben be el doble, o més. 

A principis de 1604 i també de 1608, Joana de Margarit, vídua de Francesc-Cristofol 
d'Espés, reacciona judicialment, al4egant la il.legalitat de tot el procés, i més tard dema- 
nh la convocatoria d'una nova subhasta, ja que el cavaller Spuny estava disposat a pagar 
1.000 lliures més del preu final. Les lletres i pediments que presenta la vidua Espés no li 
van ser admesos. 

Pero amb el temps, Isabel d'Espés de Margarit, aquella pubilla de cinc anys, va créi- 
xePi, i el 1614 casa amb Joaquim de Reguer, senyor de Vilagrassa. De seguida van inten- 
tar recuperar Preixens, presentant-se el 161 9 davant dels diputats clamant perla nul4itat 
de tot el procediment d'alienació, sense que tampoc tinguessin gaire exit, malgrat que 
arribaren a oferir pagar 17.000 lliures més el preu de venda. El 1626, Joaquim i Isabel 
canviaren d'estrategia i interposaren plet davant I'Audiencia contra Rafael de Biure, 
al.legant que Preixens era baronia vinculada. Es basaven sobretot en una suposada dona- 
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ció de la baronia que el 1572 (sis anys abans de contraure el deute de les 3.365 11.) havia 
fet Francesc dlEspés al seu fill i hereu Francesc-Cristofol. La clau de I'al.legat era el docu- 
ment que ho protocolitza a la Cúria del Veguer de Lleida, i que Biure va titllar de falsifi- 
caciós6. El registre de la dita cúria lleidatana fou confiscat per I'Audiencia i la feina fou per 
a Biure per impedir que fos sotmes a examen (1 630-1 632). Amb I'ajut de bons advocats, 
Biure aconseguí aletargar el plet; després de la seva mort, s'esdevingué la guerra de 
Separació i, amb tot plegat, el procés no torna a donar maldecaps fins a finals de segle, 
en que entraven en escena els Marimon, marquesos de Cerdanyola (el 1687 Josep de 
Marimon casa amb M. Francesca de Velasco de Reguer, única descendent dels Espés, i 
reobrí el plet per recuperar PreixensfB'. 

La universitat d'Agramunt, pel dret de pas de Preixens 

Un cop fou amo de Preixens, Rafael de Biure 'hereta' dels Espés la secular problema- 
tica mantinguda amb els agramuntins, que de vegades feien passar llurs ramats per terri- 
tori de la jurisdicció, sense tenir-ne permís. El dany que aixo causava era considerable, ja 
que aquests ramats peixien allí i consumien una certa quantitat de pastures en detriment 
de I'arrendament d'herbatge que I'amo de la baronia pogués concordar. Els barons juris- 
diccionals eren molt sensibles a aquesta mena d'abusos (i en el concret cas de Preixens, 
era, com hem vist, un dels ingressos senyorials més suculents), de forma que els més 
expeditius arribaven fins i tot a la formula de la pignoració (penyora), o sigui, que els seus 
oficials confiscaven els ramats que sorprenien en el seu territoriss. 

La problematica semblava ser de sernpre84 puix ja un comte d'Urgell (cosa que ens 
recula cronologicament a abans del segle XV) s'havia vist obligat a regular sobre els 
emprius i herbatges de Preixens, prohibint als agramuntins'que hi passessin amb ramats 

86. Es tragué de la manega un Espés ressentit (Jeroni dfspér). que confessa ser l'autor de La falsificació, juntament amb 
un  nota" corrupte. 

87. Els Marirnon. marquesos de Cerdanyola, ressuscitaren e l  plet els últims anys del seyle XVII, quan pel tractat de 
Rijswijk (1697) s'aixecaven totes Les coniiscacions fetes arran de la guerra amb Franca. A mitjans segle XVI I I ,  e l  LLa- 
vors successor de Rafael de Biure, e l  seu besnét Domenec de Margarit de Negrell, es defensava judicialment dels 
Marimon. La clau de la Lluita seguia sent l'examen del llibre de la cúria de veguer8 de Lleida on conrtava la donació 
dels Espés de 1572. pero ilavors aquest volum, custodiat per La Reial Audiencia, j a  havia desaparegut. E l  plet con- 
tinua a l  llaig d'aquell segle, i encara hi trobem diligencies de 1788 que hagué d'afrontar e l  nét i successor de 
Domenec de Margarit. Melcior LLuís de Bon de Margarit. 
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sense permís del baró. Per aquells, Preixens era el camí més directe (I'únic, argumenta- 
ran rnés tard) per dur el bestiar fins a Pradell, on hi tenien alguns jornals. El 16 de julio1 
de 1449 ja hi van entrar per dur el bestiar a I'albereda del Sot de la Pexera, i el llavors 
baró, Joan dlEspés, van pignorar-los els ramats. Els agramuntins, enutjats, convocaren la 
m& armada i assaltaren el castell de Preixens 'y se usurparen les senyories y s.enportaren 
presos di& Donjuan Despés y Dn. luan son fiII, señors de Prexens ..."'. A principis de setem- 
bre la reina Maria comissiona el veguer de Cervera perque n'informés. Duts a judici, els 
agramuntins exhibiren un antic privilegi per empriuar a Preixens, concordat entre la uni- 
versitat i el llavors baró mossen Camporrells. ]oan d'Espés rebaté els arguments facilment, 
jaque Camporrells no fou senyor de les herbes, sinó únicament de la jurisdicció i del molí 
i, a més, un posterior baró de Preixens, Ramon Desbrull, ho demostra, aconseguint que 
la mateixa reina Maria sentenciés al seu favor. L'abril de 1450, el Reial Consell convoca 
els veguers, batlles i paers d'Agramunt i els imposa una multa de 500 florins; la senten- 
cia reial fou confirmada un any més tard. El 28 d'abril de 1488, els agramuntins tornaren 
a envair amb grans ramats el terme, i el llavors senyor de Preixens, Felip d'Espés (nét i fill, 
respectiu, dels anteriors) els hi penyora 256 ovelles. D'enqa, ja no hi tornaren més, pos- 
seien una quadra prop de I'Urgell, a més de Pradell, on solien empriuar, i cada any els 
sobraven un miler de caps i la feina era per alienar-los. Malauradament, per arribar a 
Pradell havien de passar per Malfet i Montclar i, en un moment determinat, els pagesos 
d'aquell terme plantaren oliveres a I'indret de forma que barraren el pas. Així doncs, sem- 
bla que tornaren a utilitzar el camí de Preixens per arribar a Pradell, possiblement sense 
oposició, ja que els últims 50 anys els Espés residien a Lleida, i després prou maldecaps 
tenien ja. 

Amb I'adveniment de Rafael de Biure, es renovaren els enfrontaments. L'agost de 
1623 ja incoa un plet contra Francesc de Pardina de Fivaller, que s'havia apoderat del gra 
de molts particulars de Preixens, per una qüestió contra la jurisdicció del veguer 
dfAgramunt. El 22 de mar$ de 1627, el procurador del Fisc (segurament a instancia de 
Biure) introduí procés, substanciat a la cúria del veguer de Cewera, contra els culpables 
d'haver arrencat algunes fites a la devesa de Daviu, en el terme de Preixens9'. Biure havia 
tingut, a més, cura de fer publicar crides prohibint pasturar als termes de Preixens i 
Mitjanell, pero el setembre de 1627 alguns ramats agramuntins enva'iren el terme, i Ila- 
vors els féu penyorar. Els dPAgramunt, que ja en devien estar tips, s'ho van prendre molt 
malament, el veguer aixeca una host de milicians i assaltaren brutalment el castell de 

90. El veguer agrarnuntí asalta e l  cartel1 de Preixens, valent-se de peces d'artillena. tot  i que era salvaguardat amb els 
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a Joan d'Espés. 
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Preixens. Allí hi era Rafael de Biure, amb el seu gendre i successor Josep de Margarit i una 
vintena de fadrins, reclutats probablement pera I'ocasió. El setge de Preixens sembla que 
fou memorable, com per deixar bastant enrere el que Rocaguinarda mantingué contra 
Vallespinosa el 1609. Pujades n'ha deixat un breu testimoni, recollit arreu de la nostra his- 
toriografia manta vegades: 

"Divendres, primer dia de Octubre 1627. Aportaren en Bar[celona] presos a Don Rafel 
Biura y a son gendre Don loseph de Margarit, fill de Don Phelip y nét de Don Leandro 
Margarit, per so que passant los de Agramunt algunas bestias, com acostimavan tenir trin- 
sit per lo teme del castell de [...] que és del dit Don Rafel, prenguéy tingué lo bestiar en son 
castell, y request ab lletras y per terme de iustfcia per lo Veguer de Agramunt, no volgué obeic 
juntaren-se dos o tres veguerias. Sitiaren-los en dit castell, sostingué algun dia lo siti. Tandem 
vist que li posaven foch a las portas del castell, se rendiren. Entraren, divuyt fadrins seus aga- 
rrotats, presos, y sogre y gendre lligats baix de las capas secretamentrq2. 

El testimoni de Pujades, un tant parcial en favor dels agramuntins, explicava corn Biure 
i Margarit foren duts presos a Barcelona. Poc després els excarceraria el virrei Cardona. El 
plet amb Agramunt pels emprius de Preixens s'allargaria fins a finals d'aquell segle, en 
part perque la baronia fou successivament confiscada a cada declaració de guerra contra 
Franga (els Margarit servien Lluís XIV des de Perpinya a partir de 1653). Dels últims docu- 
ments trobem una declaració de 30 d'abril de 1689, de manutenció en favor dels 
d'Agramunt i nombrosos rebuts del pagament que per aquest concepte feien els 
Margarit, tot  i reservant-se les degudes protestacions; sabem empero, que el plet dura 
encara el 1 70693. 

Els Tord-Despalau, perla rneitat de Gelida 

El 8 de juny de 161 9, Rafael de Biure introduí plet a la Reial Audiencia contra Francesc 
de Tord dlOluja i Angela DespalauP' en reclamació de 600 lliures de pensions vengudes 
del censal de 1.000 lliures que el 7 de juny de 1576 Francesc de Salba de Vallseca havia 
venut a Llulsa de Sunyer (l'esposa de Biure era la neta materna de Lluisa, i Angela 
Despalau era la neboda de Salba -vegeu els arbres genealbgics dels Sunyer-Salgueda i 

92. Casas Ho~s,  JOSEP M' (a c.d.). Dieion de Jeroni Pqkdes. ?I ('(1626-1630). Barcelona: Fundació Salvador Vives 
Casajuana, 1976. p. 113. 

93. inder Murgant, 111, núm. 892 

94. No ens en podem estar, t a l  volta pecant d'excessiva suipicicia. de considerar que entre les raons que kiure tenia per 
interposar e l  plet h i  podia pesar molt e l  fet d'un possible parentiu entre aquest Francesc Tord d'0luja i e l  comanador 
Francesc d'0luja amb qui. només dos anys abani, havia signat una concordia pel plet sobre Vallverd. La informació 
que expoiem sobre aquest Litigi, i'extreiem d'AHCB. Putnmonrad 111. Iligall núm. 2. Agraim la bona disposició de 
I'amic Ramon Roviia ToFLla, que ens féu clancies sobre alguns aspectes de i'arbre gesealbgic dels Despalau, concer- 
nents als progenitors d'Angela Despalau. 



dels Despalau, als annexos núm. 3 i 4-). El censal s'havia creat hipotecant la meitat de la 
baronia de Gelida. Una sentencia de 16 de setembre de 1629 condemnava Tord a pagar 
a Rafael de Biure les 600 lliures reclamades, de béns que posseís sobre Gelida. 

El 18 de setembre de 1566 havien capitulat per casar-se Francesc de Salba de Vallseca i 
Marquesa Despalau d'Erill, filla gran d'Enric Despalau, que els féu donació de Celida a canvi 
que llu'issin una serie de censals que la gravavenq5 i que asseguressin la col~locació de la resta 
de les cinc germanes de Marquesa. Així ho feren amb I'escreix de 4.000 lliures que aporta- 
va Salba, de manera que aquesta quantitat queda vinculada a la baronia. Pero posterior- 
ment Salba s'enreda en una espiral de deutes i de censals venuts que acaba arrossegant 
I'herencia conjugal. Entre molts altres censals venuts, Salba vangué el de Llu'isa de Sunyer, 
pero els Despalau ablegaven que no podia passar I'obligació de dit censal als descendents 
deis Despalau. Francesc de Salba i Marquesa moriren sense descendencia, i en vida, "dit 
Franco. galba induhiy violenta a finnar a dita Marquesa Calba sa muller ab moltes obligacions 
de censaly altres que pujan milanars...", i en el seu dia, i per jutge competent "ne fonch Ili- 
berada y absolta, ab rnotius entre altres de que tot era violencia...". Les obligacions quedaven 
restringides a la família Salba, no a la Despalau, i de fet fou Salba qui va estar executat pels 
diputats i qui hagué de fer front a un concurs de creditors (entre els quals, dos germans 
Tamarit i Isabel de Santcliment)P6. La part de Biure al.legava que tot aixo valia pera la majo- 
ria de censals creats, pero no pel creat a Llulsa de Sunyer, del qual Marquesa en paga sem- 
pre les pensions, i després d'ella, ho féu la segona germana Elionor (1 61 l), a Galceran de 
Cardona-Rocabertí, hereu de Llulsa de Sunyer i cunyat de Rafael de Biure. A la mort d'a- 
quest, ja no devia pagar més, perque Biure la dugué als tribunals, i aquests en data S d'a- 
gost de 161 9 la condemnaren a pagar-li 31 S lliures de pensions vensudes. 

Pero aquí no s'acaba tot, ja que I'obligació de cotitzar aquest censal persistí en els des- 
cendents deis Despalau, i aquests, en el segle XVIII, tornaven a ser els Marimon, marque- 
sos de Cerdanyola [vegeu I'arbre geneaiogic de I'annex núm. 31. Els advocats dels 
Marimon al.legaren que I'obligació del censal cesa amb el pagament que Elionor féu de 
les pensions vensudes, i que Marquesa Despalau havia fet hereu el seu testament a 
Dalmau Despalau; a la seva mort, aquest accepta I'herencia, i Elionor introduí plet (9 de 
juny de 1612). La meitat de la baronia de Gelida estava vinculada per fideicomís" esta- 
blert en els capítols matrimonials entre Enric Despalau i Anna dlErill (1546), i per tant 
competia als Despalau assumir el censal. En fi, si ens limitem a la part del plet correspo- 

~~~ 

95. Hi havia 800 lliures esmercader en abres de millora, 1.200 ll., d'un censal venut pe i  a i'adquisició "de/meson nom- 
brado d.en Bses, aplicado a dho. Baroniaí i un  altre censai venut a Jaques. de 120 11. 

96. Ultra aixo. eis capitois matñmonials Salba-Despa(au establien Yobligació de pagar a Enñc Despalau una renda de 100 
Lliures delr frui tr  de La meitat de la baronia, durant 13 anys, renda que Francesc de Salba mai no va pagar. 

97. O sigui que quedava perpPtuament en poder d'un successor agnatici -bar& o que dugués e l  cognom i les armes de¡ 
vinculador. Per aquesta ra6, Marquesa deixa hereu un Despalau. 
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nent a Rafael de Biure, podem estimar que guanya tots els processos que interposa en 
reclamació del pagament de les pensions vencudes, pero que si la seva veritable intenció 
era fer-se amb Gelida, no n'arribh a possei'r mai, ni tota, ni la meitat, ni cap part. 

Els Pons, per Artesa 

Biure litiga amb aquestes dues famílies, almenys amb motiu de dos plets a la Reial 
Audiencia, I'un per I'onze d'Artesa i I'altre per la propia baronia d'Artesa, que comprenia 
Montclar, Montsonís i Foradada. Els drets que vindi~ava'~, li pertocaven també perla banda 
de I'avia de la seva esposa, Lluisa de Salgueda. La segona meitat del segle XV, Anton 
Francesc de Ribelles era senyor d'Artesa, amb tota la jurisdicció civil i criminal, mer i mixt 
imperi, i tots els delmes, censos, molins i altres rendes, pero el 1491, el seu successor joan 
Angel de Ribelles se'n vengué la rneitat al seu oncle Ramon Berenguer de Ribelles, i el 1502 
tota I'altra meitat, les dues a carta de gracia. L'any següent, vengué el dret de lluir Artesa a 
Bernat Maüll, per 6.000 Iliures; el pare de Maüll, Bartomeu, a més, ja havia comprat la juris- 
dicció civil i criminal a Antoni Francesc de Ribelles, el 30 de juny de 1458. A partir d'aqui, 
les dues propietats (la baronia d'Artesa, i el dret de Iluir-la) tindran amos i successors dife- 
rents. D'una banda, Ramon Berenguer de Ribelles deixa la seva meitat #Artesa al rnonestir 
de Montserrat, en el seu testament de 13 de mar$ de 1504; de I'altra, Bernat Maüll feia 
hereus en el seu de 15 d'abril de 1505 als seus cosins Miquel Agustí i Joan de Sunyer, avi 
d'Agnes, I'esposa de Rafael de Biure [vegeu i'arbre genealogic de I'annex núm. 4). La juris- 
dicció d'Artesa, Agustí i Sunyer, la van vendre de seguida al monestir de Montserrat (7 de 
maig de 1506), pero el dret de Iluir-la se'l reservaren. Anys més tard, els Sunyer adquiriren 
la part dels Agustí99 foren els únics a posseir aquest dret, un dret que segons deien podia 
permetre rescatar la baronia #Artesa per un modic preu (42.000 sous). 

Galceran de Cardona-Rocabertí, germa d'Agnes, ja va introduir plet a I'Audiencia el 
161 7, i la mateixa Agnes un altre contra el rnonestir de Montserrat; de fet, Rafael de Biure 
el que féu va ser continuar-los. A mitjans de 1618 ja mantenia un plet amb Guillem 
Ramon de Pons, senyor de Montclar, "sobre los confines del lugar de Preixens con el térmi- 
no de Montclar"; que duraria fins 1630, en reclamació del pagament de la tasca de la 
collita d'unes terres que posseia a Artesa'Oo. El setembre de 1628, Rafael de Biure, Josep 
de Margarit i Maria de Biure interposaren plet a la Reial Audiencia per fer valdre aquests 
drets de lluisme sobre la baronia d'Artesa, i ho feren contra Josep de Pons i Joan Baptista 

98. Ben sintetitzats a CARBONELL. "Els barons de Vallerpioosa ...", p. 43. per bé que nosaltres seguim La documentació pro- 
cessal de I'AHCB, Patnnoniai, 111, Ilig. 2 .  

99. A Miquel Agusti e l  succei testament6riament el reu germa Pere, paborde de Lleida, i a aquest La germana Isabel, casa- 
da amb un Basselda. i a aquests La filia Ertefania. La compra que Lluira Salgueda, vidua de Joan de Sunyer féu 
d'aquests drets. fou a Bernat Pelegn, espos d'fstefania. 

100. fBduMorgor?t, 111, núm. 667. Aixiu Nacional de Catalunya [= ANC], Fons 398 - R&Audi&ncii?, unitat de cataLo- 
gació núm. 61  i dSnstaL.Lació núm. 980. 



de Pons, possessors de Montsonís i Foradada, i contra un altre josep de Pons, possessor 
de Montclar. 

El Monesür de Montserrat per I'Onzh d'Arteca 

Paral4elament a la reclamació sobre la baronia &Artesa, Rafael de Biure pledeja també 
contra el monestir de Montserrat per I'anomenat Onze dlArtesa, o sigui, una onzena part 
de tots els fruits de la baronia. El 1722 I'impost cadastral recent implantat obligava a 
cotitzar 284 rals (28 Iliures) per I'onze d'Artesa, cosa que ens faria estimar un valor deu 
vegades més gran. 

Galceran de Cardona-Rocabertí ja havia pledejat per aquest Onze des de 1592, que li 
pertocava com hereu del seu avi Joan de Sunyer, el qual en el seu testament declarava 
posseir-lo. M.Carbonell insinua que aquest podia haver estat el motiu pel qual Rafael de 
Biure trameté el seu gema Caspar, llavors comensal de la Seu, a Roma a moure contac- 
tes amb la Cúria apostolica. Als cinc anys d'estada, hi morí (1 608), i vuit anys més tard, 
Rafael de Biure encaixa una sentencia en contra (1 61 6), abans d'oir la que sembla fou la 
definitiva, a favor seu, el 161 9. 

J. Olivares troba com el 1645 Josep de Margarit posa plet contra els habitants &Artesa 
i terratinents de Montclar que recusaven pagar-li I'Onze dels fruits, malgrat els seus legí- 
tims títols i dues sentencies favorables (el 1592 i el 161 9). Afegeix més endavant que es 
tractava d'un dels plets "de gran radi~alitat"'~'. Una sentencia de 29 de maig de 1721 
obligava els artesencs a pagar I'Onze ais Margarit. En uns al4egats de principis del segle 
XIX, els síndics dtArtesa es lamentaven que venien suportant aquel1 gravamen des de 
1449; el 1804 iniciaren les negociacions per redimir-lo, i sabem que el 1807 ja n'estaven 
exempts. 

Els Cardona-Rocabertt; per Sant Mori 

L'últim cunyat Cardona-Rocabertí que tenia Rafael de Biure, Calceran, morí el 1612, i 
a I'igual que tots els seus germans, sense descendents legítims. Calceran feu hereva la 
germana gran, Agnes, d'aquí que Biure adquirís la casa del carrer Tremolet de Barcelona, 
entre d'altres bénslo2. 

Allo que és curiós, és que no hagi trascendit excessivament la lluita que Rafael de Biure 
degué emprendre, amb tota seguretat, per aconseguir la baronia de Sant Mori, ates que, 
no n'hem trobat constancia documental. Ho diem, no solament perque els pretendents 

IOI.OLIYRRB. Viles, pogezox isenyo ors..., p. 307  i 311.  

102 .C~saont i~ .  "€18 baronr de Vallespinosa ...", p. 44. 
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a la baronia van moure prou bandositats com per alterar bona part de la comarca, sinó 
sobretot perque Agnes sembla haver estat I'aspirant mes ben posicionada per acon- 
seguir-la [vegeu I'arbre genealogic de I'annex núm. S]. 

Sant Mori, petita població de I'Emporda a mig camí entre Cirona i Figueres, era vila 
closa amb un imponent casalot-castell de planta rectangular amb pati central i una torre 
adossada, que havia pertangut als Vilagut i als RocabertPo3. Sabem que el 161 3 Rafael de 
Biure (més concretament la seva esposa) entrava en possessió dels béns heretats del seu 
cunyat Galceran; que el 1616, havent guanyat un plet, exigí un credit sobre la baronia 
de Sant Mori, i que, finalment, vers 161 9 es disputava la baronia amb el que després seria 
definitivament nou senyor de Sant Mori, Miquel de Cardona-Rocabertí de Raset, d'una 
Iínia col4ateral de la famíIia'O4. 

X. Torres dona a conéixer els trets principals de la brega que s'organitza perla succes- 
sió de la baronia de Sant Mori, extret tot  de documentació inedita. Sembla que a partir 
de 161 3, Lluís Descatllar, senyor de Sant Quirze de Besora, aplega 300 bandolers i ocupa 
la baronia en detriment de Maria de Raset, mare del llavors pubill Miquel de Cardona- 
Rocabertí. De seguida s'algaren els bandols, de costat de Descatllar es posaren Alexandre 
de Cartella, senyor de Folgons i Joan de Lanuga, de la família dels senyors de Ceret, men- 
tre que de la part contraria s'afileraven els senyors bandolers nyerros de Vic, Carles de 
Vilademany, Antoni Vila-Savassona i Gaspar Prat. Torres només afegeix que "hi hagué, tot 
seguit, congregació de bandolers, i brega de "molts dies", pels voltants del castell de Sant 
M~ri '~~'. Fixem-nos com quasi tots els que hi prengueren part estaven, de "Ilevant o de 
ponent", emparentats. Lluís Des~atl lar '~~, era nét de Pong Descatllar i de Cecília de 
Cardona-Rocabertí, i per tant, nebot valencia d'Agnes. Alexandre de Cartella en podia ser 
nebot, si descendia del matrimoni entre Frederic de Cartella i d'Elisabet de Cardona- 
Rocabertí, germana d'Agnes. De Carles de Vilademany Agnes n'era cosina segona, ja que 

103. "Castell de Sant Mori". http://member~.fortunecity.com/agimber/monmnts/santmori _htm [2004]. Baionia des 
del s. XIII, passa a ser marquesat e l  1893; lac tua l  successor, un  Moixó, La rehabilita i i'ha posada a lloguer com a 
casa rural. Sobre e k  possessois de la baronia a l  s. XV, vegeu Bassi~ooa PINEOA, ENRIC. "Ek senyors del castell de Sant 
Mori a l  segle XV. A n n d  de (instilut d'F3lud1is Fmpodonesox, Figuerer, 38 (2005) 139-157. 

104.C~naoliti~. "Els barons de Vailespinosa ...", p. 42-43. Cúnica noticia que coneixem sobre la disputa de Rafael de Biure 
per Sant Mori és la que dóna Tonnis I SANS, XAVIER. "Bandolensme honorabie i bandoierisme reprovable a la Catalunya 
dek segles XVI i XVII (eis senyors 'nyerros' de Vic)': Pedralbes, 133-11 (1993 = Les Znst~tunons Catulanes fsegIesX11- 
XYIIi). Tercer Congrés d'Historia Moderna de Catalunya) 223-234: 231 11.29. 

105.To~nis. "Bandolerisme honorable...", p. 231 i n.29 

106.EL 1647 Marti Viladamor ordí una conxorxa per derrocar Josep de Margarit, ibvors governador general del Principat, 
i aconsegui falsos testimonis que decíaressin contra d'ell i i'inculpessin, falsament. de ser "éspanyoí"i de mantenir 
correspondencia amb Lluis Descatllar (DGC. VI, p. 907). No deixa de ser curiós que els enemics de Margarit haguessin 
tr iat piecisament Descatllar (un dek molts filipistes deciarats, refugiats a la Cort de Madrid) per al8 seus proposits 
difamadors. Creiem que ho feren perque devien ser pubiics i notoris els liigams d'amistat entre eis DescatUar i els 
Biure-Margarit. 
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era nét de Caries d'Oms-Cruilles i de Rafaela de Cardona-Rocabertí, tia-avia seva. 
Segurament també hi prengueren partit els Codina (en surten tres a I'arbre genealogic), 
els Queralt (el comte Pere de Queralt, pare del famós virrei Santa Coloma, també era cosí 
segon d'Agnes), i Fivellers, Navels, Vallgorneres, Xetmars, etcl"/. 

Contra la universitat de Malda, per un censal 

El 24 de setembre de 161 8, Rafael de Biure introduí causa a la Reial Audiencia contra 
els jurats de Malda, per impagament de 10 pensions de tres censals de 700 lliures (345 
lliures de deute total). El 30 de gener de 1620, I'Audiencia condemna Esteve Ferran i joan 
Ratera, jurats de Malda al pagament del deute, més les despeses del procés, taxades el 
1623 en més de 33 11. Sembla que els maldencs no en feren cap cas, de manera que el 
3 de juliol de 1623 s'expediren lletres executories, i el 1631 els jurats feren resistencia a 
I'execució judicial valent-se que a la documentació executoria el jurat Ferran figurava 
com Ferrando. El procés s'allarga fins molt després de la mort de Rafael de Biure, i no 
recaigué sentencia definitiva a favor dels Margarit fins el 10 de juliol de 1 7541°8. 

Alguns particulars de Sarral, per un censal 

Vers 1630, Rafael de Biure interposa plet contra alguns particulars de la vila de Sarral, 
per impagament de les pensions d'un censal de 500 lliures que Biure havia heretat de la 
seva esposa'". El 7 d'abril de 1522 joan Salgueda crea aquest censal, que llega a la nebo- 
da Lluija en els seus capítols matrimonials amb el doctor joan Sunyer (6 de setembre de 
1523); Llu'isa féu hereva seva la filla Rafaela, la qual, casada amb el baró de Sant Mori 
laume de Cardona-Rocabertí, havia estat mare d'Agnes, a la qual acaba d'anar a parar 
tota I'herencia dels Sunyer-Salgueda. Els successors dels censalistes (els mercaders sarra- 
lencs Antoni i Pere Pasqual), havien deixat de pagar les pensions anuals de 25 11. des de 
1618, i en devien 300, encara que amb les despeses processals el deute sumava ja rnés 
de 1.054 11. Segons la Ilei, no únicament estaven obligats al pagament els successors dels 
contraents del deute, sinó també els dels avaladors, que havien estat nombrosos, de 
manera que Biure s'enfronta a un total de 26 particulars de Sarral. Entre aquests, desta- 
caven dos Potaus, Rafael Potau, espos d'una successora dels Pasqual, Dorotea Pasqual, i 
jaume Potau"'. Aquest no fou I'únic opositor de mida, en aquesta confrontació, ja que 

107.Especulem arnb la possibilitat que els Margant també haguessin fet costat a Rafael de Biure, de qui eren cosins. 
També. per que no, que probablement fou en aquestes lites bandoleres empordaneses que Rafael i Josep es co- 
neixenen i inicianen una relació d'amistat i de parentiu que duraria fins al final. 

108.Les al-legacions i dues copies de !a sentencia impresa de 1154, a AHCB. Puti%monjai. 111. llig. 2 .  

109.ACA. ReiulAudirnru, plet civil núm. 7.936; AHCB; Patnmuniu/, 111, llig. 1. 

11O.Vegeu. per copsar Yascens prodigiós d'aquesta familia sanalenca. i'amcle de TEIXIDOR MONTALA, JAUME. "Noticia dels 
Potau de Sarrar. en: IRecu/lde i?rebu/LrEIBaluud, Sarral, 1997, 161-198. 



un dels procuradors dels sarralencs era Francesc de Montserrat"'. Els advocats de Rafael 
de Biure aconseguiren executar part del deute en propietats d'alguns d'aquests particu- 
lars, cosa per la qual no dubtaren a recórrer a les diverses values de la vila que posseia el 
Consell. 

Biure Ilenga als tribunals a molts altres deutors de censals creats, Joan Gavalda (1 620), 
Bernat i Pere Gili (1 620), hereus de Francesc Borgeta (1 631), etc., per bé que creiem que 
els sarralencs poden ser representatius dels oponents més seriosos que el senyor de 
Vallespinosa va tenir en concepte de deutors de censals. 

Rafael de Biure de Montserrat, "Moría Barcelona als 15 de dirmes [maig de 16341, por- 
táren[t-]lo als 18 y soterráren[t-]lo als 19". En el seu enterrament "en la tomba tenia feta 
en lopresbiteri", es cantaren quatre misses, "a cant d'orgue", una al castell i la resta a I'al- 
tar major, i assistiren 46 sacerdots que foren convidats a dinar, i la despesa de la cerimb- 
nia puja a les 10 Iliures112. 

Senyor de vassalls, baró poderós, dur entre els durs, negociant despietat, tauró d'alie- 
nes baronies i jurisdiccions, va ser un cop excomunicat i fins a quatre vegades assaltat en 
els seus propis feus. Amb la seva mort desaparegué I'últim gran senyor-bandoler de les 
contrades tarragonines, on el fenomen del bandolerisme experimenta ja una definitiva 
davallada. Aquesta actitud de Rafael de Biure, entre radical, agresiva i temeraria, I'havia 
dut, en tot  cas, a preservar Vallespinosa i Aguilar, defensar Vallverd, aconseguir Preixens, 
Mitjanell, la quadra de Gorga i les carlanies de Pontils i Santa Perpetua, a més dels horts 
a Tarragona i les mansions repartides entre aquesta ciutat i Barcelona (que de dues here- 
tades, en deixava quatre al morir). En termes molt generals, podríem dir que dobla el 
patrimoni familiar (almenys en baronies i propietats immobles), i que encara I'hagués 
pogut triplicar si se n'hagués sortit en els plets per Artesa, Sant Mori i la meitat de Gelida. 

El seu successor Iosep de Margarit, mostra ser-ne un  digne hereu, desplegant identi- 
ca astúcia, n e ~ i  i ambició. Suma I'heretat de Rafael de Biure a la que li pertocava per 
herencia paterna a I'Emporda, fou governador general del Principat, marques d'Aitona i 
baró de Brens, i quan Lluís XIV va voler fer-lo marques, Margarit escollí una baronia here- 
tada dels Biure, Aguilar. 

111. Acas e l  primer marques de Tamant? 
112. AHA, Vallespinosa, Bbits (1600-1699) capsa 2, núm. 22  

80 1 Rafe1 de Biure de Montrerrat, o 1- fiibulñcionr d'un ienyarbandaiei de Valleipinora (1570-1634) 



ANNEX 1 
Arbre genealogic dels Biure tarragonins d'época moderna 

1467 
loan = Mana Far& 

de Biure d'Argen(ola d'Elies d'Urrea 

- 

A.4 -, bepa2'AKB. 
+ v l 4 9 0  T.1517 P a W ,  III, Ilig. 1- ., 

SR. AGUIUR A ~ ~ P d J o d ? ~ c 4 > r e r l  
Castli de VALLVERO M o w .  ~W~EKS.,, 1, p. 89 i 155-15 

Cwwm "Els b a m  de Vañqinos 
M. "Canwiger de la Catedral d t  o.,9u.... , +.. -, 
Rmar I C6Mtl. Eh d d ?  TanagcmdqkXM.., p. 28. 

loan = loana Onofre 

Gaspar = Anna 

t a. 1591 lacques 
SR. AGUIUR 1 VALUSPINOI* T. 161 1 T.1613 

Castla de VALLVERO 

de Biure d'Elies 
T. 1546 

SR. AGUIUR I VMUSPINOIA 
Castli de VALLVERO 

1 1528 1 1 1 
Onofre = Beatriu Joan Beatriu = Joan Cisterer Violant = 1. Joan Molgosa 

1 

1 1596 
f 

Rafael Joan = Agnes de 
de Biure de MonUerrat Cardona-Rocakm' 

(V. 1570 - 1634) deSunyer 
SR. AGUIAR, PRUXENI + 1621 

I VALLESPINOY 
Castli deva~mno - N.N. 

PONTIU I SAMA PERPETUA 

de Mitjavila de Biure d'Elies 
t 1546 

Carwnge de 
rarragona 

de Biure de Mitjavila 
t d .  1572 

SR. AGUIUR I VALUSPINOSA 
Castli de VAUVERO 

. . 
Felip Mana = 1. Andreu Almar Gtzera = Pere Basedes 

de Biure de Margarit 2. leroni Pons Almar 
de Vilanova 

Canonge d'Eloa 

de Castellwll de Biure de T. 1585 2. Nicolau Rossel 
Mitjavila 

Cmenr i l  

I I 
lerbnima = Francesc Cuiomar = Climent de Andreu 

d'bpés d'bpér + 1646 Cardona.Roebertí 
t 1 6 0 8  SR. PEIX~NI 

i MIVANELL 

Josep = Maria Arnau 
de Margant de Biure de Biure de 

(1602.1685) Cardona-Rocabem' 
t 1645 



ANNEX 2 
Arbre genealbgic dels Espés, senyors de Preixens (s. XVI-XVII) 

Felip = N.N. 

1638 Mariingela 

d'ápér 
11528 (Cortr)l 

SR. PRElXtNS 

Francesc = 1. Carne Dalmau Cristofol Gaspar 

Guerau = Eulilia 
de Reguer d'EriII 1 de Regwr d'bpés 

d'lvom 

i 

d'kpés d'lvona 
T. 1579 +a. 1590 

SR. PREIXENS 

luan Antonio = Mana Magdalena 

I 
+a. 1568 d'bpés d'lvorra d'w Desvalls 

2. Isabel d'ápés Dewalls 11599 (Corts)l Sn. MONTCM I MIWVALL 

3. lsabel Magi 

1687 Isabel = Carles & 
Iowp = M. Francesca 1727 de Uup'a AHCB, M, In, Ily. 2 i 3; 

de Marimón Cervera de Velasco de Pages AQ fi  ~ a b b  m, a. 43 i 148; 
(1662 . 1744) de Reguer MQ. LLUPVi TORTOSA WMN, p5PSÉ. Cwaiw bario 

Mo. CERDANYOM t 1725 i * rmeemb*da& faae I~n~ .Uada :kaoM . ~ 

I 
1733 

loan-Antoni de Marimón = M. losepa 
Femánda de Velasco de Baill d'Arenós de Aguemla 

(1691 - 1756) MQ? B ~ L L  

1 (2 )  1577,1586, ..., 1590 1 (2 )  1588 1 ( 1 )  
Francesc-Cristbfol = l. lerbnima de Calden Pere = Mariangela Maria = Miquel 

BHVilahanca 
SR. PTIXW~ 4. Joana de Margant T. t 1590 

Mq. Ctnoa~vola, 
Sn. VaGds Cn. L* REVILM 

~~~ 

GEC, VI, 1974, p ~ 7 0 i ~ ~ i l ,  1974, p. 50; VIII, 1975, p. 456; 
MORALES. Prócser.., l. p. 229; 
FLWIA, ARMAND DE. " C a t e l l h  hnt Mdr$d o de 
Cerdanyola [A@¿& genealagiyo]". m: 5 Caaaa 
Catlbnr. 2' ed. Bardona: Rafael Dahnai Edm, 

(1 1 

82 1 R d l ~ l  de Biure de Moniienni. o Ikr frihiilnt!on< d'iin rpnyoi lhandoler de V.?llerpinnrn 11570-16141 

1 (3) 
Magdalena = Joan 

de lora 

Jeronima = Ferran 
Lluís-Guerau 1614 d'Armengol (3) 

d'kpér de Margain Isabel = Ioaquim Felip 
(1590 - a .  1597) (1589 - 1654) de Reguer Ferrer d'bpés 

0 T. 1639 Magi 
Sn. V ~ l a c ~ s s r  11 599 (Corts)l 



ANNEX 3 
Arbre genealogic dels Despalau, senyors de la meitat de Gelida (s. XVI-XVII) 

Mn. Miquel [,> "Militar" en el Fogatge 
Derpalau de Terrarra de 1503 ] 

I 
Miquel Derpalau = Angela Salqueda 

I 
loma 

+ a .  1600 
Abadera de 

Derpalau d'lrII Bertran Despalau 
i l 5 7 8  t l 5 6 1  T i 1 5 6 2  

Sn. Ct~ioa 5: CEDA 

... N. N. 

loma Cuerau Caterina Violan1 lrabel Frederic = Aldon~a 
"pnota" Derpalau monis monja monja Despalau de Sarria 
115451 T. + 1608 T. 1600 t 1601 de Meca 

............................................... I I I I  I I 
Franrerr Marquesa Enric Bealriu Maria = leroni Guerau ,.,,. ........................... 

(1 0 0 1 1 5 9 3 1  d'~lentom de Montoiiu 1615 ' ! 1612 
SR, France,c = l. Angela Dalrnau = Isabel 

de lord d'Dlula (v. 1593 - v .  1645) Derpalau Sulla 
+ 1653 S'. CtLioa 

1 1566 1 1 1 
Marquesa = Francerc Blanca = Franrerc Anna = Onofre Elionor = Caspar 

1653 
I 

1635 1 lorep 
Joan = Elionor Garpar = loana Miquel = Agner Derpalau de Cárcer 

de Madmon de Canela (1618 - 1680) de Senerplena '1627 Ramon de Milroton (1631 - 1697) Abat 51. Pere de Roda 
+ 1674 S'. GELIDA SR. SUBIRATI 117131 

Sn. Caoawrola 1 1661 
Fontr: 
ACA. A*.Pablode S&p,  c a p  31, camisd "Derpalau"; 

Felix de Marimon deTord = leronima AHCB, PabimLiI, III, Ilig. 2; 
(1636 - 1721) de Corbera-Santcliment MORALES. Prócer s.., l. p. 219; 

MQ. CrnoaNvoia I SR. CELIM de Pons FLLM4 ARMAND DE "Castell de San1 M a p l  o de Cerdanyola 1 lb87 
[Aprerkió genealtgiml". en: Els CaMh Catdno. i' d. 
Barrelona: Rafael Dalmau Editn, 1991,11,46-58: 55; 

lorep = M. Francerca CEC, VI, p. 704; 
de Mar~mon de Corbera de Velasro ROMRA I TOBELLA. WN. "hgela Derpalau, renyna de 

(1 662 - 1744) de Reguer Gelida (16181646). Un afer m, rerolt". Paratp, SCCHNN, 16 
MQ. C E R ~ A N Y ~ L A  I Sn. GEIIOA (2003) 17-22. 

T. 1585 
+ a. 1610 

de Montoliu + 1618 deFerran 
Sn. RENAV 5'. GtllDA de 

Elvira 
+a. 1578 



ANNEX 4 
Arbre genealogic dels Sunyer-Salgueda (s. XVI) 

Dr. Francesc = Serena 
Sunyer 

"milites" de Ueida 

I I 
Dr LLuís = Elionor ]oan 

Dr. Marti-loan 
Sunyer 
t 1536 

Del Consell Reial 

+d.  1529 Salqueda 
+a. 1529 

Del Consell Reial 

[ 1523 , 
N.N. Dr. loan = Llwa Miquel = Jeronima Francesc Miquel = ~ngela 

leroni 
Sunyer 

+ d .  1529 Salgueda 
mercader 

Sunyer Sunyer 
T. 1529 + 1531 

Canceller 

kim 
A c h  w m  
(camira "Despali 
AHCB, P a b i m i  

T. 1557 Salgueda Salgueda Derpalau T. 1575 t 1576 
(1 542) 

diputat militar 1 
I 

Miquel-Angel 
Sunyer Salgueda 

+ 1531 

(camisa 'hinyc 



ANNEX 5 
Arbre genealbgic [sirnplificat] dels Cardona-Rocabertí, barons de Sant Mor i  (s.XVI-XVII) 

loan-Ramon-Folc IV 
de Cardona 

DUC DE CARCQNA 

laume de Cardona = Caterina de Rocaberti 
S'. Vtncuts. SAM MORI, VILAUR, BEUUIRE I LA TALUDA 

1 1526 
1 

1524 1 1 
Lluis = lerbnima Guerau = Cecilia Carles = Rafaela 

BR. Sr. MORI 
Eü QUEVALT 

Cns. SANTA COLOMA 

Magina 
de Segundes 

1 
laume = Rafaela Bemat 1. Pon( DaaUlar = Ceclia Carler laume = Maria Bernat = Rafaela 

decardona 
+ 1588 

Bn. Sr Moni 

Lluís = Pradexis Climent = Guialmar Galceran = lerbnima Rafael = Agnes Pere Bernat = lerbnima 
de Cardona 

+ 1593 
BR. ST. MORI 

de Sunyer de Cardona Sn. BESOVA 
Salqueda t d. 1605 2. Ramon deXetmar 

Abaf de Cuixá SR. C~RVIA 

(1) 

Dansa de Cardona ; de Biure de Cardona de Pons 
8'. CERVUL~ + 1605 ' t1612 

;.. N. N. , :l% 1 
1 5 *  1 , 

Joan de Cardona Elisabet Josep = Maria Pere = Maria Pere Berna1 
r 1607 de Marqant t 1645 de Queralt de Codtna 

BR. ST. MORI (1602 - 1685) (1550 - 1606) BR. PONS 

ELS MARURIT Dalmau de Quwall de Codina 
MQ. AGUILAR (1593 - 1640) 

CES. STA. COLOMA. Bn. PONS 

EU DESU~LW Miquel de Cardona 
SR. BESOVA En. ST. Moni 

de Yilademany de Cardona 
Bn. Ruwr t 1604 

de Raset de Codina 



ANNEX 6 
Quadre dels censals creats per Rafael de Biure 

3meu i Joan 
fre Soler, m 
: t ,..c. a,.,,. 

- Forner, pare i fill 68 í3'51 

- ercader de Tarragona, i altres 300 15 
)U-UO- I 373 >irno LIUI, vdii5 300 15 
26-1 1-1 59* Síndic dlAscó 170 8'5 
1 1  -06-1 594 Joan Miró, batlle de Valhrerd i Elisabet, i Magí Miró, fill i Joana 100 5 
30-07-1 594 -' sols de Tarragona '* 3.000 [1 SO] 
12-03-1 595 #ni Clarasó 60 3 
07-05-1595 Tortosa i Caterina, i Joana, vda. Miquel Fornés 20 1 
29-09-15! Melcior i Margarida ? ? 
09-06-1 5! cesc Planes i Joana ? ? 
13-01 -1 5! Altarriba i Magdalena ? ? 
10-1 2-1 598 Consols de Tarragona ** 3.000 [1 SO] 
[abans de 16051 Damia Montseny 1 O0 5 
vers 1605? Pere Torner i Paula, i Pere i Tomas, fills "' 1 O0 5 
20-05-1606 Nicolau Arbones, pages de Tgna. 200 10 
12-04-1 61 6 Francesc Mateu ? ? 

?6 Pere 
?7 Fran 
98 Pere 

[abans de 16081 Jaume Moles, pages de Rigals? 40 2 
26-01 -1 61 9 Pere Civit, pare i fill 200 10 
12-04-1 622 Magí Anglés i Caterina, de Vallespinosa ? ? 
04-09-1 622 laume Voltor, paraire dfAicover 170 8'5 
02-05-1625 laurne i Macii Tarragó, de Sarral 60 3 

!ank 
AHCB, áf&mial, III, Ilig. 1-4; 
AHA, Valles 'msa, c a p  1, núm. 2 (1584-1595) f. 160, 173 i 181; i 8 (1584.1595); 
MLDURUL RdK iffiMom..., p. 412418: 

Creat per Joan de Montserrat. li arriba portenorment a Rafael de Biure. 
** RECAENI. f/mUni@l:.., p. 375 i 376. 

En aquerta data, Biure rigna ipoca de 20 11.. per les penrionr vencudes de quatre anys (1605-1608) 
[AHA, Ya//espinoso, núm. 6 (1607-1612). 

86 1 Ralel di. Bi i re  <le hloril<rrrnf. o Ier trihulacinnl iVui i  s~tiyoi~b~ridulcr de V,di<.il>#iio\a ( 1  570 ,6341 



ANNEX 7 
Quadre dels censals creats per Francesc d e  Montserrat que, posteriorment, 
foren obiecte de  litiqi a la Reial Audiencia per impagament de  pensions. 

07-01-1547 Batlle, jurats i singular8 de Malda 170 8'5 
08-04-1552 Batlle, jurats i singulars de Malda 240 12 
24-07-1 556 Batlle, jurats i singulars de Malda 170 8 
24-08-1562 Batlle, jurats i singulars de Malda 280 14 
27-08-1 565 Caterina, mare, Antoni i Pau Figuerola, fills, pagesos de Vilabella 100 5 

27-05-1 566 Agustí Freixa, mercader de Tarragona 60 + 80 171 
26-1 0-1 567 Onofre Rossell Omedes Gassol 240 24 
10-01 -1 568 Ioan i Pere Queralt, pare i fill, pagesos de Senant 82 4 
1568 Miquel Timoneda, corder de Tarragona 1 O0 [S] 
15.1 2-1 572 Joan Gavalda i Esperan~a, pagesos 130 6'5 
10-03-1573 Jaume Andreu i Bernat Cewelló, pageros 110 161 
05-06-1576 Bernat i Pere Gil, pagesos de Vimbodí 130 6'5 
04-12-1581 Gabriel Montparler i Marianna, de Cambrils 300 15 
1581 Francesc Roiq i Pere loan Galceran * 120 161 
10-01 -1 582 Vicens Segura i Tecla, pescadors 71 13'51 

Fmw 
AHCB, P M ,  III, Ikg. 1-3 

Adquint per intercanvi. amb el venedor del censal Joan Oliver (1557). 

R,ii?l di. Biir* dr. hl<i$ilirrr,ll. <> P I  I r i l>i i ld i io l l$ d'un renror biniiolrr de Valli.:lilnnra 0170~1634) 1 87 


